

VICTORIA INGLESA EN MESOPOTAMIA

CONTINÚA LA ESPANTOSA BATALLA DE OCCIDENTE

EXTENSION

Hoy, noveno día de la batalla de Occidente, las noticias llegadas confirman el cambio, provisional por lo menos, del objetivo estratégico alemán. Ese objetivo estratégico era el camino de París. Desde hace setenta y dos horas, el camino de París —el valle del Oise— está cerrado por los franceses. Desde el Aisne al Norte de Lassigny, pasando por Noyon, los germanos no han adelantado un paso. Y he aquí que extienden bruscamente su frente de batalla. ¿Hacia el Soissonnais? No. Hacia Arras. Es decir, que van a dedicar todo su esfuerzo a luchar contra los ingleses. Y los ingleses están arriba, en el Norte, por la Picardía, el Artois y las Flandes...

Durante la campaña veraniega y otoñal de 1914, los alemanes tuvieron dos objetivos. El primero, el fundamental, el grande, era la toma de París y la destrucción o anulación del ejército francés. La batalla del Marne arruinó sus esperanzas. Y entonces, alentados por la rápida caída de Amberes se arrojaron a la aventura de la marcha sobre Calais. En Flandes y Artois fracasaron nuevamente y debieron resignarse a la guerra de líneas. Sólo en 1916, cuando su ataque a Verdun, salieron en Occidente de su pasividad.

Anteayer, los britanos, que habían recibido refuerzos, rechazaron a sus enemigos en el Ancre y a ambos lados del Somme. Como habíamos supuesto, los alemanes están en Albert y los ingleses en las posiciones occidentales que dominan esta villa picarda. Ha debido de haber un Consejo de generales en San Quintin o Cambrai. Y en él se ha tomado, indudablemente, el acuerdo de transformar la batalla de Picardía en una lucha más amplia.

Von Below, después de la ocupación de Bapaume, había intentado romper al Noroeste de esta población. No habiéndolo conseguido, precipitóse, siguiendo el valle del Ancre, sobre Albert. ¿Es el mismo caudillo quien ha atacado ayer por la mañana al Este de Arras—Sur de la cresta de Vimy—ha sido otras fuerzas salidas de Douai las que han iniciado la nueva operación?

Lo cierto es que los germanos, en su boletín de las once de la noche del pasado jueves, describen la batalla del Scarpe, diciendo modestamente que hay combates entre este río y el Ancre. Y ello confirma la aseveración inglesa de que fueron rechazados violentamente.

Una las posiciones del Este de Arras a las del Oeste de Albert la meseta de Gommecourt, conocida en la historia táctica de las campañas occidentales con el nombre de saliente de Hebuterne. Tal vez von Below luche en este sector y prolonguen su derecha otras divisiones.

Al Sur del Somme, los alemanes han sostenido una batalla espantosa durante las últimas cuarenta y ocho horas, sobre todo en la región oriental de la cuenca del río Avre. Anteayer rechazaron a los franceses desde Echelle Saint-Aurin—Oeste de Roye—a las alturas del Este del Avre y llegaron a la línea Montdidier-Pierrepont. Ayer intentaron pasar el Avre y seguir hasta la cuenca del Noye. Los franceses contraatacaron a la bayoneta y les echaron al otro lado del río, afirmándose en la línea jalonada por los pueblos de Courtemanche, Mesnil-Saint-Georges y Assainvillers. De estas tres localidades, la primera está al Norte de Montdidier—mu, y cerca—, casi en la margen occidental del Avre, la segunda en la salida Oeste de Montdidier, junto a dos cotas de 95 y 97 metros, y la tercera, en la orilla oriental, entre otras dos cotas de 93 y 90 metros, en las inmediaciones del camino de Montdidier a Rollot.

Al noveno día de la enorme batalla—la más grande de la Historia—, que llaman los alemanes «batalla del Kaiser», la ruptura estratégica no se ha producido aún. Los aliados, con su plan de romper y contener, cediendo el terreno lentamente, han podido hasta ahora evitar el desastre que soñaba el mando alemán. ¿Cuándo reaccionarán con la totalidad de las reservas? ¿No creen que ha llegado el momento psicológico?

En su comunicado de la tarde del jueves, los teutones dicen que sus pérdidas son moderadas, salvo en algunos puntos culminantes de la batalla. Recordamos que dijeron lo mismo, en la primera fase de la batalla de Verdun. También aseguran que la mayoría de sus heridos son leves. Sin embargo, nadie ignora que en esta batalla el cañón y la ametralladora juegan el principal papel. Y esas armas terribles, más que herir, matan...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 28.—Comunicado de las once de la noche.—El enemigo, que ha continuado con medios poderosos su presión contra la zona de Mont Didier, intentó esta mañana al amanecer ensanchar sus conquistas al Oeste y al Sur de la ciudad; pero el vigoroso impulso de nuestras tropas, que contraatacaron al enemigo con bayoneta calada, logró expulsarlo de los pueblos de Courtemanche, Mesnil, Saint Georges y Assainvillers. Nos hemos apoderado y nos mantenemos sólidamente en el territorio conquistado en un frente de diez kilómetros y en una profundidad que excede de dos kilómetros. En el frente de La Signy-Noyon, orilla derecha del Oise, ha proseguido la lucha sin ninguna ventaja para el enemigo, contenido con gran energía por nuestras tropas. En el resto del frente no ha ocurrido nada digno de mención.

Ejército de Oriente.—Actividad recíproca de artillerías al Noroeste del lago Doiran, en la región de Vetrenik y en la curva del Cerna. Los aviadores británicos realizaron con éxito varios bombardeos en la región del lago Doiran y en la línea del ferrocarril de Séres a Drama. (Agencia Radio.)

Alemania.—Nauen, 28.—Combates en el Scarpe y el Ancre. Entre el Somme y el Avre, mediante ataques, fueron cogidas aldeas, tenazmente defendidas. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 28.—Parte de la noche.—Durante todo el día de hoy se ha luchado con violencia a lo largo de toda la línea británica desde el Sur del Somme hasta el Nordeste de Arras, es decir, un frente de batalla de unos 90 kilómetros.

Esta mañana, después de un intenso bombardeo preliminar, y cubierto por una nube de humo, el enemigo emprendió un nuevo ataque con grandes contingentes en un extenso frente al Sur y al Norte del río Scarpe, y al mismo tiempo verificó una serie de poderosos ataques a lo largo de nuestra línea al Sur del Somme.

En el nuevo sector de la batalla, al Este de Arras, el enemigo consiguió abrirse camino a través de nuestra línea de puestos avanzados, y durante todo el día se ha luchado tenazmente en nuestras posiciones de batalla. Aquí todos los asaltos del adversario han sido rechazados con grandes pérdidas para él. Encarnizados combates siguen teniendo lugar al Sur del Scarpe. En Boyelles, Moyenneville a Blainzeville, Bucyuo y en Puisieux, nuestras tropas han sido también atacadas repetidamente y han rechazado buen número de resueltos asaltos. En Dernancourt el enemigo consiguió abrirse camino por segunda vez hasta dentro de la aldea; pero fue arrojado de ella inmediatamente por nuestro contraataque, habiendo sufrido muchas bajas en muertos y prisioneros.

Al Sur del Somme nuestras tropas han luchado furiosamente todo el día en las proximidades de Arvillers, Vrely y Hanel. Las diferentes localidades han cambiado frecuentemente de mano durante la cruenta lucha; pero nuestras posiciones han sido mantenidas casi en su totalidad. Continúa la lucha violenta también en este sector. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 28.—Comunicado de las once de la noche.—Ayer al anochecer y durante la noche se ha luchado de nuevo con violencia a caballo del Somme y hacia el Norte, desde Alberto hasta Poyalles. El enemigo verificó repetidos ataques a lo largo del valle del Somme y en las profundidades de Beaumont, Hamel, Puisieux y Moyenneville, que fueron rechazados. Cogimos cierto número de prisioneros y de ametralladoras. La lucha continúa con feroz sobre ambas orillas del Somme.

Esta mañana el enemigo bombardeó violentamente nuestras defensas al Este de Arras, y se está desarrollando un ataque en ese sector. (T. S. H.)

Palestina.—Londres, 28.—En la noche del 25, nuestra infantería ha ocupado Salt. El 26, nuestras tropas montadas se han acercado al ferrocarril Amman Hedjaz. Durante la lucha del 25 hemos capturado diez prisioneros turco-germanos, un cañón y gran cantidad de municiones. Un aeroplano enemigo ha sido destruido. (Agencia Radio.)

Mesopotamia.—Carnarvon, 28.—El día 26 las tropas británicas, operando sobre el Eufrates, al Noroeste de Hit, verificaron con muy feliz éxito una operación, que dió por resultado la captura o destrucción de casi todo el contingente turco en ese área. Por la mañana temprano las columnas británicas avanzaron al ataque de las posiciones turcas alrededor de Khandaghdaiech, a unos treinta y cinco kilómetros al Noroeste de Hit; la caballería verificó un extenso movimiento en torno del ala derecha turca para establecerse a caballo de la carretera de Aleppo, a retaguardia del enemigo. A la caída de la noche, las principales posiciones enemigas al Norte de Khandaghdaiech habían caído, por asalto, entre nuestras manos. El principal contingente enemigo, al intentar abrirse camino hacia el Noroeste, fué interceptado por nuestra caballería, y rechazado con considerables bajas. Según las noticias recibidas hasta ahora, han sido hechos ya unos tres mil prisioneros, incluyendo un general de división, dos coroneles de regimiento y unos doscientos oficiales turcos de otras categorías, y un oficial alemán y algunos suboficiales de la misma

nacionalidad. Además, hemos cogido diez cañones, 2.000 fusiles, numerosas ametralladoras, 800 animales y gran cantidad de otro botín. La persecución de los fugitivos restantes ha llegado ya hasta más allá de Haditha, a unos setenta kilómetros de Hit. Las bajas británicas fueron ligeras. (T. S. H.)

Turquía.—Viena, 28.—Frente de Palestina. En todo el frente viva actividad aérea; también en algunos sitios viva actividad de artillería. En los terrenos entre posiciones adversas, encuentros entre patrullas a nuestro favor. Un ataque de caballería enemiga contra Wadi-Aviat fué rechazado. Al Este del Jordán se iniciaron luchas, que aún no han concluido, con las fuerzas enemigas que habían atravesado el río.

Frente de Mesopotamia.—En el Eufrates fué derribado un avión enemigo. Los aviadores, que eran el comandante de los aviadores ingleses y un mayor del Cuartel general, fueron apresados. Con pequeñas reparaciones el avión será utilizable. Durante la noche del 25 al 26 fuerzas enemigas se aproximaron a nuestras posiciones y fueron obligadas a retroceder con pérdidas. La repetición de tal ataque se verificó a las cuatro de la mañana con fuerzas de artillería y algunas compañías, y tuvo igualmente poco éxito. Un destacamento mixto enemigo que había llegado hasta nuestras posiciones en Carate, se retiró antes de entrar con nosotros en seria lucha (T. S. H.)

Italia.—Cotano, 28.—Ayer disparó nuestra artillería contra tropas enemigas en marcha en los caminos situados al Este de Badeneche y produjo la explosión de un depósito de municiones al Este de Vidor.

Tropas enemigas que se encontraron con nuestras patrullas en Conga Laghi y al Este de Cavazuccherina, fueron obligadas a replegarse.

Dos aviones enemigos, derribados por aviadores ingleses, cayeron al Este de San Dona di Piave. (T. S. H.)

Bélgica.—París, 28.—Los dos últimos días la artillería enemiga ha mostrado gran actividad disparando desde lejos. La hemos contestado con eficacia y hemos cañoneado los acantonamientos enemigos por medio de violentos bombardeos localizados. El adversario ha intentado varios golpes de mano contra nuestros puestos de vigilancia en las zonas de Nieupoort y Mercken. En todos ha fracasado ó ha sido rechazado por nuestra inmediata reacción. Hemos hecho varios prisioneros. Un avión enemigo ha sido derribado después de un combate, cayendo dentro de nuestras líneas. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA EN OCCIDENTE

Ampliando detalles de la lucha.—París, 28. La batalla se ha reanudado con gran violencia al Sur y al Norte del Somme, y una lucha encarnizada ha continuado durante el día desde el Sur de Rosieres hasta el Norte de Ablainzeville. El intento infructuoso realizado por el enemigo la noche última para hundir nuestra línea al Sur del Somme, ha sido seguido esta mañana por una serie de vigorosos ataques en los alrededores de Rosieres y al Norte de esta localidad. En Rosieres, todos los asaltos del enemigo han sido rechazados por nuestras tropas, que han causado al adversario elevadas pérdidas. Más al Norte hemos sostenido nuestra línea durante la primera parte del día, a despecho de una fuerte presión ejercida por fuerzas considerables enemigas. Más tarde, a consecuencia de nuevos ataques alemanes en masa en ese sector, nuestra línea cedió algo hacia el Oeste. Posteriores contraataques nuestros restablecieron completamente la primera situación. Durante el día, varios formidables ataques contra nuestras posiciones entre el Somme y el Ancre, así como al Norte y al Sur de Albert, han dado por resultado una lucha encarnizada en ese sector.

Parte de nuestras posiciones al Sur de Albert, donde el enemigo había penetrado, fueron en seguida veuistas a recuperar por nosotros merced a un fuerte contraataque. Un nuevo y violento ataque en masas por el adversario al medio día, fué completamente rechazado. Las tentativas hechas por el enemigo durante el día para desembocar al Oeste de la ciudad de Albert, fueron todas rechazadas, infligiendo al enemigo grandísimas pérdidas. Esta tarde también el enemigo ha atacado con grandes fuerzas en la vecindad de Bucquoi y de Ablainzeville y ha puesto pie en este último pueblo. En los demás puntos la infantería alemana ha sido rechazada con grandes pérdidas. Nuestras tropas han luchado de nuevo de una manera admirable en todo el frente, igual que las tropas británicas, y han causado grandes pérdidas al enemigo, rechazándole, a pesar de los ataques realizados a fondo y de su superioridad numérica. La lucha continúa con violencia en todo el frente de batalla. (Agencia Radio.)

Dice «Le Temps».—París, 28.—Según el enviado especial de Le Temps al frente francés, después de los primeros choques, preparados y ejecutados en condiciones nuevas por los ingleses, cubrimos inmediatamente la brecha abierta en sus líneas, primero por elementos de caballería, y después por el primer contingente de refuerzos. Restablecida la situación, parece que ahora en la zona Sur de la batalla, la línea de combate tiende a esta-

blecerse sobre los mismos puntos que ocupaba el antiguo frente de trincheras. Hasta ahora los alemanes no han hecho mas que una abolladura en la línea, y como quiera que en el Norte poseen los ingleses reservas importantes, y en el Sur permanecen las nuestras enteras, la maniobra es ahora más imposible que nunca. Es la segunda batalla en que el general en jefe puede señalar la hora oportuna para luchar en las condiciones más ventajosas posibles. (Agencia Radio.)

Un telegrama de sir Douglas Haig.—Washington, 28.—El Presidente Wilson ha recibido un telegrama de sir Douglas Haig dándole las gracias por la alta consideración que le merece el valor de los soldados ingleses, asegurándole el triunfo de la justicia y manifestándole su decisión de combatir hasta el fin por la libertad de la humanidad. (Agencia Radio.)

Esperando el resultado.—París, 28.—Los comunicados inglés y francés de la tarde confirman la espléndida resistencia de los ejércitos inglés y francés y los costosos esfuerzos de los alemanes para tomar Amiens con el objeto de hacerse dueños de la línea de Calais. Antes de darse cuenta del resultado de las operaciones que se están llevando a cabo, es preciso esperar algunos días hasta que todas las reservas inglesas y francesas hayan llegado al lugar del combate. Es una lucha palpitante de velocidad. (Agencia Radio.)

Se libra la batalla decisiva.—París, 28.—La gran batalla continúa implacable y bravia con las fluctuaciones inevitables en semejante extensión del frente. Pero desde esta mañana parece que la situación tiende a mejorar de una manera sensible, pues el esfuerzo enemigo se va amortiguando y disminuye evidentemente en algunos puntos. Esta ofensiva alemana que se inició en un frente de 80 kilómetros se ha ido reduciendo paulatinamente a una zona de 20 kilómetros, en la que se desarrolla la batalla. Esta precisión del plan alemán es la causa de su debilidad, porque nuestra respuesta no se hace esperar y es mucho más poderosa y enérgica que los ataques del adversario; de forma que iniciando el ataque de una manera formidable, su intensidad empieza a declinar en el mismo momento en que nosotros empezamos con mayores bríos.

Si bien es verdad que nos hemos replegado en tanto que nuestras fuerzas eran inferiores en número, conviene manifestar que lo hemos hecho con el propósito decidido de establecernos sobre posiciones que nos permitiesen aguardar la llegada de los refuerzos. Durante este período ingrato en que desarrollamos maniobras cuyo alcance y valor estratégico no puede ser comprendido por el público, tanto los ingleses como los franceses realizaron prodigios de sangre fría que les permitieron efectuar el repliegue en el término fijado por el Mando Supremo. Hoy que hemos llegado al punto crítico, volvemos al ataque con fuerzas considerables de refresco, que según las últimas noticias han comenzado a luchar en condiciones muy favorables. Al Norte de Amiens, en dirección a Albert, los ingleses reconquistan parte del terreno perdido, y sus tropas continúan en perfecto estado moral.

Las tropas francesas, admirablemente dirigidas, manifiestan un deseo irresistible de luchar y avanzar. El Sr. Clemenceau, en la sesión de ayer en el Congreso, llevó al ánimo de todos los diputados la confianza en el resultado final por una exposición fundamentada con datos técnicos, claros y precisos. Puede afirmarse que hoy mismo se está librando la batalla decisiva, y por lo tanto, de la cooperación de todas las armas de los aliados depende el fracaso de la gigantesca tentativa de los Imperios centrales. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Movimiento de buques en los puertos ingleses.—Londres, 28.—Parte semanal del Almirantazgo.—Llegadas y salidas de buques mercantes de todas las naciones: llegadas, 2.471; salidas, 2.488. Mercantes ingleses hundidos por minas ó por submarinos: de más de 1.600 toneladas, 16; de menos de 1.600 toneladas, 12. Mercantes ingleses atacados infructuosamente por los submarinos, 19. Pesqueros ingleses hundidos, uno. (Agencia Radio.)

El tráfico con Ucrania.—Zurich, 28.—Comunican de Berlín que el vapor alemán Patmos, de la línea de Levante, y otro vapor alemán, han llegado a Odessa; inaugurando de este modo el tráfico marítimo con los principales centros de exportación de Ucrania. (Agencia Radio.)

La intervención japonesa

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS) 18 de marzo. Rusia—según ha demostrado en su reciente discurso Mr. Balfour—se halla en estos momentos amenazada de un desastre más duradero, más irreparable que el debido a la demencia maximalista. Corre el peligro de ver restaurado el régimen autocrático, de verse sometida a un despotismo peor que el de los Zares, porque tendrá que apoyarse en una Potencia extranjera para subsistir. Esa desgracia sólo puede ser evitada con la intervención de los japoneses en los litigios de Europa. Contra una organización alemana de la nación rusa, despojada de sus provincias marítimas y de sus comarcas fértiles, no podrá lucharse sino oponiéndole una organización democrática y patriota: una organización

rusa. Rusia sólo puede reaccionar si sus aliados, que hoy son los mismos de ayer, aunque Lenin y Trotsky hayan pisoteado el pacto de alianza, se deciden a ayudarla con todas sus fuerzas. Y el único medio de que disponen los aliados para ayudar a Rusia es el Japón. Los japoneses serán en Oriente los mandatarios de las democracias occidentales. Y al mismo tiempo defenderán sus intereses políticos y los destinos de su raza. Porque Alemania, después de haber subyugado a Rusia, amenaza el Asia Central: el Cáucaso, Persia, el Afghanistan—donde ha sabido crearse simpatías—, la India y tal vez la China. Es de urgencia para los aliados establecer una barrera, cubrir el Asia Central.

La amenaza contra Siberia es más aguda. No es que los alemanes vayan a mandar grandes fuerzas desde Riga a Vladivostok, atravesando las estepas interminables. Pero en Vladivostok hay provisiones de boca y de guerra por valor de unos mil millones de francos, y los alemanes pueden encontrar modo de apoderarse de ellas. La tentación es demasiado grande para que no intenten satisfacerla. El derrumbamiento de las últimas energías rusas les permitiría llegar a su objetivo si una fuerza sana, venida del exterior, no se presenta como obstáculo.

Los tesoros de Vladivostok—paños, municiones, cañones y comestibles—están formados por las importaciones de los japoneses y los norteamericanos a Rusia, cumplidas metódicamente al través de las vicisitudes de la revolución. Nada más natural que la recuperación por parte de los aliados de esos stocks formidables que les pertenecen y que Alemania trata de explotar con ellos.

Pero hay mucho más: en Siberia abundan las minas de cobre y se encuentran acumuladas cuatro cosechas de trigo, las de los años que llevamos de guerra. A esto ha de añadirse el algodón del Turkestan. La más rudimentaria prudencia dicta a los aliados montar la guardia en Siberia para impedir que los alemanes dispongan de cantidades fabulosas de trigo y de cantidades respetables de cobre y de algodón, tres materias primas de la guerra con las que podría prolongarse indefinidamente la resistencia de los centrales.

Las dos operaciones de policía, de que acabamos de hablar, puede emprenderlas el Japón inmediatamente. Algunos hablan ya de un nuevo frente oriental, mantenido por los japoneses, de acuerdo con los patriotas rusos. Esto es muy posible, muy probable, pero no es cosa para realizarse de momento. Por de pronto, los japoneses podrán alentar a los nacionalistas y demócratas rusos que repudian la política suicida de los bolcheviques y que aguardan con ansia una mano protectora.

En este sentido, el discurso de mister Balfour no deja lugar a dudas y habrá disipado cuantas hubiese podido crear en la atmósfera transparente de la Casa Blanca la intervención japonesa.

«Los principios que informan esa intervención—ha dicho el estadista inglés—no son ni mezquinos, ni injustos, ni hostiles a Rusia, ni hostiles a la revolución rusa. Por lo contrario, nuestro propósito es luchar por que Rusia sea fuerte y libre, y por que salga intacta y segura de la guerra. Si este propósito se realiza, entonces realmente, y solamente entonces, la revolución rusa producirá los frutos que los mejores amigos de Rusia desean ver.»

El discurso de mister Balfour prueba que la penetración de los japoneses en la Rusia asiática se presenta hoy a los gobernantes ingleses como una necesidad y un deber, y que los temores que pudiese inspirar el pretendido imperialismo nipón se han disipado totalmente. Esos temores podían obedecer—caso del Presidente Wilson—a escrúpulos de una conciencia democrática demasiado idealista, ó a caso de los pacifistas británicos—al anhelo de ver concluida la guerra cuanto antes. Porque, naturalmente, la colaboración intensa de los japoneses en la guerra nos aleja de la paz que pudiera firmarse ahora, de la paz de Alemania.

La actitud del Japón—mister Balfour lo ha afirmado solemnemente—es desinteresada, como lo fué la de los Estados Unidos en 1917. El Japón, como Norte América, no interviene en las grandes luchas de Europa para pescar en el revuelto pingües anexionales, sino para contribuir a la destrucción del enemigo común de todas las libertades nacionales y de todos los fueros de la humanidad...

El militarismo prusiano es el origen de los males presentes y la semilla de los males del porvenir. Mirando a lo lejos, mirando al mañana—y esto es lo que se llama desinteresarse por los pueblos—al Japón le conviene ayudar al aniquilamiento del militarismo prusiano. Antes de lo que pudiera sospecharse, Prusia se ha abierto camino hacia el Extremo Oriente y amenaza a los hombres amarillos. El Japón, que los dirige con la sabiduría y el tacto de un gran pueblo occidental, no puede permanecer indiferente. La indiferencia, la imprevisión, la insensibilidad son enfermedades ó aberraciones de las naciones en irremediable decadencia.

A la hora en que escribimos se está discutiendo y se está dudando en Tokio, como se discutía y se dudaba en Washington hace un año... El problema es el mismo y la solución será idéntica.

ALBERTO INSUA

Informaciones de provincias

LA NOTICIA DEL DIA

Belmonte se ha casado

Querían hacerle desistir.

Cádiz, 28.—Los poderes para el casamiento de Belmonte quedaron en el Consulado español, a fin de que surtan el debido efecto.

A las esposas de Belmonte, Julia Cosío, la conocen algunos de los pasajeros llegados en el «Montserrat».

Estos cuentan que los padres de Julia son riquísimos, y que ella, que es muy guapa, se dedica al cultivo de la literatura y es una gran romántica.

Dicen también que hubo mutuo enamoramiento.

Hicieron gestiones empeñadas cerca de Belmonte para que desistiera de la boda.

En esas gestiones se distinguió principalmente el banderillero Magritas.

Todo fué inútil. No hubo medio de que el diestro de Triana desistiese de su propósito.

En Caracas y en Panamá.

Cádiz, 28.—Confirman los pasajeros del «Montserrat» que Belmonte, ya casado por poderes, quedó en Caracas.

Torearía allí las últimas corridas los días 10, 17 y 24 de marzo.

Después marcharía a Lima para recoger a su esposa y trasladarse a los Estados Unidos para pasar allí la luna de miel.

Toreó Belmonte el 10 de marzo en Panamá una corrida extraordinaria, en la que hizo derroche de facultades y valor, causando verdadero delirio.

Llegaron a pagarse las entradas a quince duros.

En las calles inmediatas al hotel en que se hospedaba Belmonte habla constantemente estacionadas miles de personas.

HACE MEDIO SIGLO

Día 29 de marzo de 1868.—Con motivo de haberse inutilizado por la Administración la laguna salada de Villena, sus manantiales han ido a mezclarse con las aguas del riego de los pueblos de Sax, Elda, Novelda y Elche, sembrando materialmente de sal aquellas feraces huertas, é inutilizando en parte la cosecha próxima. Comisiones de aquellos pueblos, que con tal disposición veían amenazada su fortuna, han llegado a esta corte y, recibidas por el director general de Rentas Estancadas, han conseguido en el acto que vuelvan las aguas saladas a su verdadero depósito, mientras se resuelve definitivamente este asunto.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

ANDALUCIA

La navegación transatlántica Alemania la dificulta.

Cádiz, 28.—La opinión y la Prensa insisten en su campaña de pedir al Gobierno que obtenga de Alemania rápida autorización para que naveguen sin riesgo los vapores correos, pues esta navegación fué siempre enteramente neutral, visada por todos los consules, y ni siquiera cabe sospecha respecto al cargamento que llevan los buques transatlánticos.

Carece de explicación y no está justificada esta prohibición de Alemania de paralizar la navegación de los vapores correos.

Los Ayuntamientos y Corporaciones de San Fernando, Jerez, Puerto Real y otros puntos productores de vinos se han dirigido al Gobierno en el mismo sentido para que se activen las gestiones y se realicen en forma de que obtengan éxito.

Pallebot embarrancado.

En la madrugada de ayer embarrancó en la Caleta el pallebot Manuel Pérez. Han salido a prestarle auxilio otros barcos.

El «Montserrat».

Procedente de Centro América, Puerto Ri-

co y Canarias ha llegado el vapor correo *Montserrat*.

Una venganza.

Jerez, 28.—Una pareja de guardias civiles conducía esposado a Manuel Marín Junquera, que hace unos tres meses asesinó a Manuel Ramírez Sánchez, cuando un hermano de este último, apodado «el Serranito», que esperaba el paso del conducido oculto tras un árbol en las inmediaciones de la estación, abalanzóse sobre el detenido, al que infligió una herida grave en la cara, valiéndose de una faca.

Los guardias evitaron que repitiese la agresión, deteniendo al «Serranito».

El Marín, después de curado, reingresó en la cárcel.

El suceso ha sido comentadísimo.

La travesía del «Montserrat».

Cádiz, 28.—El «Montserrat», durante la travesía, no encontró ningún submarino ni tampoco barcos de guerra.

Estuvo detenido varios días en Puerto Rico y Colón.

En Tenerife recogió a varios naufragos del pallebot yanqui «A. E. Whiland», de 130 toneladas, que iba cargado de coquillos de Cabo Verde a Las Palmas.

He aquí los nombres de dichos naufragos: Juan Oliveira, americano, capitán del buque, y los marineros portugueses Feliciano Jerte, Antonio López, Martín Pereira, Manuel Cruz, Juan Figonech, Antonio Fabio, Tomás Gómez, José Correa, Domingo Costa, Luis Silva, Andrés Gómez y Celestino Alvarez.

El referido pallebot encontróse el día 13 con un submarino alemán, a 50 millas de Canarias, el cual disparó sobre él cinco cañonazos, hundiéndole.

Los tripulantes del pallebot estuvieron por espacio de cuatro días en un bote de salvamento, remando y pasando penalidades.

Los pasajeros.

A bordo del «Montserrat» vienen, entre otros pasajeros, D. José Gálvez y su esposa, el cónsul general del Perú en Barcelona, don Federico Lamadrid, diplomático, y el catedrático D. Elpidio Mier.

Detalles.

El «Montserrat» encontró durante su travesía cuatro vapores holandeses cargados de carbón, que iban de Puerto Rico a Buenos Aires.

El «Montserrat» trae miles de toneladas de café, cacao y tabaco.

Mañana continuará su viaje a Barcelona.

La tasa de las patatas.

Almería, 28.—Se ha reunido la Junta de Subsistencias, acordando tasar la patata nueva a 20 céntimos kilogramo, gruesas, y 15 las medianas.

NITROGENO

1/2 VATIO
Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA.

CASTILLA LA VIEJA

Banquete de empleados.

Santander, 28.—Para festejar la solución del conflicto de Comunicaciones celebraron a las diez de la noche de ayer un banquete los funcionarios de Correos.

Cursáronse despachos de saludo a los compañeros de Madrid.

Una conferencia.

En el Ateneo ha dado una conferencia el ilustre catedrático de la Universidad Central, Sr. Odón de Buen, disertando sobre problemas de Oceanografía.

El público, que fué numerosísimo, le ovacionó calurosamente.

Llegada de soldados.

Han llegado de Santofía 133 soldados para completar el cupo que corresponde a aquella guarnición, según las nuevas reformas militares.

Recibiélose con una banda de música, y asistió a su llegada numeroso público.

CATALUÑA

Trabajos paralizados.

Barcelona, 28.—Disminuye a diario el tráfico en el puerto, llevando la consternación a gran número de familias que de él viven.

Ha causado cierta alarma el anuncio que anticipamos de que el «Infanta Isabel de Borbón», que tenía anunciada su salida para Buenos Aires, ha suspendido el viaje hasta nueva orden.

También el vapor «Valvanera», de la Compañía Piniños, que tenía que salir hoy, no tiene carga a bordo, habiendo aplazado hasta nuevo aviso su salida.

En honor de Borrás.

En la sesión que anoche celebró el Ayuntamiento acordó nombrar hijo adoptivo de Barcelona al actor Enrique Borrás.

Una Comisión consistorial irá a comunicarle personalmente el acuerdo.

El conde de Caralt.

Ha llegado el ex ministro de Hacienda, conde de Caralt.

Le recibieron en la Estación el Fomento del Trabajo, la Cámara de Comercio, gran número de fabricantes é industriales y algunas autoridades, tributándole una cariñosa acogida.

Fallecimiento.

Ha fallecido, tras penosa enfermedad, don Manuel Porcar y Tío, acaudalado comerciante, que fué alcalde de Barcelona distintas veces y diputado provincial, dejando grato recuerdo de su honrada y provechosa gestión al frente del Ayuntamiento.

Estado de Pedrucho.

Comunican de la Clínica que el estado del diestro Pedrucho, de Eibar, sigue siendo de cuidado. La herida continúa bien, dentro de la gravedad; pero se ha presentado una congestión pulmonar que hace temer complicaciones.

Para el Hospital Clínico.

Con objeto de arbitrar recursos para cubrir el déficit del Hospital Clínico se trata de celebrar el día 14 del próximo un día denominado de Caridad escolar.

En principio se ha acordado hacer una cuestación pública, patrocinada por las entidades escolares y otras corporaciones; una tómbola; exposición y venta de autógrafos de ilustres personalidades científicas, artísticas y literarias, y una función teatral.

El mismo día se verificarán cuestaciones escolares en todos los Institutos y Escuelas Normales nacionales de Cataluña.

Incendio.

Anoche se declaró un incendio en una fábrica de aprestos, instalada en la calle de Lluç. El fuego se inició en una galería de secar, consumiéndose por completo y quemándose gran cantidad de géneros.

Acudieron los bomberos y soldados de los regimientos de Alcantara y Vergara, pudiendo conseguir atajar el incendio, que causó pérdidas de gran importancia.

Viaje del obispo.

El lunes saldrá el obispo para Almería, con objeto de asistir a la consagración episcopal del obispo de Barbastro.

En aquella ceremonia será consagrante el nuncio de Su Santidad.

VALENCIA

Por la readmisión de ferroviarios.

Valencia, 28.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado una reunión muy importante, convocada por el Comité central directivo, para tratar de los medios que han de ponerse en práctica para conseguir rápidamente la readmisión de los 6.000 obreros ferroviarios despedidos.

Asistieron a la reunión representantes de todas las Sociedades obreras, más los Centros sindicalistas, las sucursales del Grao y Cabañal y delegaciones de las Sociedades obreras de toda la provincia. En total, estuvieron representados en la reunión más de 150.000 obreros.

Todos los oradores se expresaron en tonos radicales, acordándose por aclamación las conclusiones siguientes:

Nombrar un Comité organizador de cuantos actos sean necesarios para conseguir la readmisión.

Telegrafiar desde todas las Sociedades obreras de la provincia al jefe del Gobierno, pidiendo la readmisión.

Elevar al Sr. Maura una invitación razonada, exponiendo los motivos que se tienen para pedir la readmisión.

Visitar a las Sociedades económicas y mercantiles para que secunden la petición, fundándose en los perjuicios que acarrea a la vida nacional la falta de normalidad en el servicio ferroviario a causa de carecer éste de personal idóneo.

Solicitar el apoyo de la Unión General de Trabajadores, para que las Sociedades que la forman y la Confederación Nacional del Trabajo reproduzcan sus anteriores peticiones.

Además tomaron otros acuerdos, siendo el más importante de todos el de declarar la huelga en toda la provincia de Valencia inmediatamente después de terminado el plazo que se fija sin que hayan sido readmitidos los ferroviarios.

La exportación de la naranja.

Está totalmente paralizada la exportación de la naranja, porque el fruto no se compra a ningún precio, no pudiendo los propietarios proseguir las faenas de la recolección por carecer de capital.

La ruina es completa.

Actos de protesta suspendidos.

Han sido suspendidos varios actos de protesta que los vinateros de aquí preparaban, evitando también el planteamiento de una protesta general.

Tratado de comercio con Francia.

Valencia, 27.—Se ha recibido un telegrama del ministro de Estado anunciando que en breve se firmará un Tratado de comercio con Francia.

La noticia ha producido profunda satisfacción, puesto que hoy ha llegado, procedente de Cete, otro vapor español que ha sido obligado a recoger 950 bocoyes de vino que dejó allí.

Gestiones satisfactorias.

Ha terminado una conferencia de tres horas celebrada entre los obreros caldereros de la Compañía Transmediterránea y el representante de la gerencia, senador Sr. Hernández Lázaro, consiguiendo que los obreros reanuden el trabajo desde esta misma tarde.

Para el lunes estaba anunciada, como solidaridad, al huelga general en los talleres de la Transmediterránea, paralizando el trabajo hasta en los astilleros de reparación.

Los patronos mueblistas.

El gobernador celebra conferencias individuales con patronos mueblistas, siendo seguro será conjurada la huelga general de todos los oficios.

Han reanudado el trabajo cinco obreros curvadores más.

Hojalateros y broncistas.

Han firmado ya las fórmulas de avenencia los hojalateros y broncistas, desistiendo de la huelga que sostenían.

Muerte de Polo y Peyrolón.

Valencia, 28.—Esta tarde ha fallecido repentinamente el catedrático de Lógica del Instituto de Valencia, ex jefe regional del partido provincial regional jaimista, D. Manuel Polo y Peyrolón.

Su muerte ha sido muy sentida.

VASCONGADAS

Homenaje al Rey.

San Sebastián, 28.—El Ayuntamiento, por unanimidad, ha acordado adherirse al homenaje y felicitación del pueblo de San Sebastián al Rey, por su acierto en la resolución de la última crisis.

La autonomía.

El miércoles irán a Madrid los presidentes de las Diputaciones vascongadas, que el jueves se reunirán con los representantes en Cortes para acordar las gestiones encaminadas a obtener amplia autonomía para el país vasco.

Manifestaciones obreras.

Un grupo de sesenta obreros panaderos,

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados. Conciertos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

SEVILLA, HOTEL INGLATERRA

El mejor, bajo todos conceptos. Unico cuya mesa ha sido honrada por Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII.

A PLAZOS DE TODAS MARCAS



TELEFONO 12-15

CREDITO ESPAÑOL DE AUTOMOVILISMO

AVENIDA DE PEÑALVER-24 MADRID

MERMELADAS ALFRED HILL

En latas ó en frascos. Una sola calidad: LA MEJOR

«Jabón Sanitas»

El mejor del mundo como medicinal y de tocador. De venta en todas partes.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

Exposición y depósito de muebles de junco, medula y mimbro.

FERNANDO VI, 1. (Esquina Hortaleza.)

Sociedad General Azucarera de España

El día 3 del próximo mes, en el sitio y con las mismas formalidades y detalles que se celebraron las anteriores subastas, se celebrará otra a las once de la mañana para adquirir acciones preferentes por la cantidad de 500.000 pesetas, siendo el cambio máximo de adquisición el de 89 por 100. Los impresos con arreglo a los que han de hacerse las proposiciones se facilitarán en las oficinas centrales y en los establecimientos siguientes: Madrid, Banco Español de Crédito; Barcelona, Sociedad Anónima Arnús Gari; Zaragoza, Banco de Aragón; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta; Oviedo, Sres. Masaveu y Compañía, y Valencia, Banco Comercial Español.

Madrid, 27 de marzo de 1918.—El secretario, L. del Valle.—V. B.—El presidente del Consejo de administración, J. S. de Toca.

después de celebrar una reunión en el Centro Obrero, recorrieron varias calles.

La Policía los disolvió, deteniendo a cuatro de ellos.

Una Comisión numerosa de cigarreras estuvo en el Gobierno civil para protestar de la calidad del pan.

Como el grupo aumentara, la Policía lo disolvió.

(51) Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Halló a los criados muy afligidos, los cuales le recibieron con mucha frialdad.

Creyó, sin embargo, deber hacer delante de ellos la apología de la difunta.

—Sí, señor; la señora Fontange era una anciana excelente—repuso un criado viejo—no conocemos el heredero a quien pertenecerá esto, pero no podrá ser mejor que la desgraciada señora que acabamos de perder.

—Tampoco sé yo quién será el heredero del castillo; pero si fuese yo, no despediría a ninguno, en memoria de mi pobre tía.

Aquella declaración no le valió siquiera las gracias. Los criados no parecieron contentos ni contrariados; se alejaron gravemente para ir cada cual a sus ocupaciones.

—¡Diablo!—se dijo Borsenne.—No están de humor muy divertido. La señora Fontange enseñaba a sus criados de un

modo muy original. Parece que me tratan como a un enemigo.

Visitó los jardines, los invernaderos, y se paseó durante una hora por el parque.

Miraba con frecuencia el reloj. Por fin llegó la hora de la cita y se dirigió a casa del notario.

Este le esperaba; cuando llegó, le hicieron pasar.

—Supongo, caballero—dijo Borsenne, que no os sorprenderá mi presencia en Fréjus.

—De ningún modo, caballero, y tengo mucho gusto en volveros a ver, pues no he olvidado la visita que me hicisteis hace algunos años.

—Ni yo la amabilidad con que me recibisteis.

El notario se inclinó.

—Siento que no me hayáis avisado antes: hubiera tenido mucho gusto en ver a mi parienta.

—No podíamos prever este desgraciado acontecimiento.

—El señor de Précourt, mi suegro, no ha creído necesario venir.

—No tengo nada que comunicarle por ahora.

—Eso es lo que ha supuesto.

—¿Sabéis que soy el ejecutor testamentario de la señora Fontange?

—Me lo decíais en vuestra carta.

—Cierto es. Deja tres millones quinientos mil francos.

—¡Soberbia fortuna! ¿Me permitís os pregunte si son muchos los herederos?

—Indudablemente. Aparte de algunos legados que no exceden de la cantidad de

cincuenta mil francos, no hay mas que un heredero. Pero me veo muy perplejo.

—Por qué?

—Porque ignoro dónde se halla ese heredero.

—Podéis estar tranquilo: no tardará en presentarse.

—No lo sé.

—Nadie deja así tres millones. Además, tenéis el recurso de la Prensa.

—No me seduce ese medio.

—Entonces, ¿qué vais a hacer?

—Estoy muy perplejo; hay formalidades que llenar, derecho importantes que satisfacer, y no me determino a que se nombre un administrador judicial.

—Tendréis menos dificultades para poner en posesión la herencia del señor Fontange—dijo el señor Borsenne sonriendo.

—Tan comprometido me veo para la primera como para la segunda herencia.

—No comprendo.

—Siempre busco al heredero.

—Comprendo aún menos. ¿No ha testado el señor Fontange en favor de la señora de Précourt, luego la señora de Borsenne?

—Sí.

—El hijo de Juana Précourt, Edmundo de Borsenne, hereda de su madre.

—Perfectamente.

—¿De modo que, siendo yo tutor de mi hijo, no puedo obrar en su nombre?

—Indudablemente; pero las dificultades siguen siendo las mismas.

—¡Diantre, esto es demasiado!—dijo vivamente el señor Borsenne.—Al menos

tendréis la amabilidad de darme explicaciones.

El notario miró al señor de Borsenne con aire socorrido.

—Con mucho gusto—dijo.—El señor Fontange testó en favor de Juana de Précourt; de modo que ella es quien debe heredar.

—Queréis sin duda decir quien debería haber heredado.

—No, digo y repito «que debe heredar».

¿Tendréis un poder de la señora de Borsenne?

—¡Este hombre está loco!—pensó Borsenne.—Señor mío—repuso en alta voz,—vuestra pregunta es muy original, puesto que mi mujer ha fallecido.

Dibujó una sonrisa irónica en los labios del notario.

—¿Estáis seguro?—dijo.

El señor Borsenne se levantó como movido por una pila eléctrica.

—¡Caballero, os b

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

MAL PRECEDENTE

Entre hoy y mañana se verán ante el Tribunal de actas protestadas los últimos expedientes electorales, puesto que se vence el plazo de un mes que la ley concede al Supremo. Hasta ahora sólo hay unos nueve dictámenes de nulidad. Por compra de votos sólo se anula la de Sort con el castigo, además, del distrito. Como se ve, no se han extremado los rigores, como se esperaba y procedía en justicia. Jamás se habían hecho en España unas elecciones generales tan escandalosas, con públicas subastas de los Censos de los pueblos enteros, y además, con el soborno individual hecho con la publicidad más descarada. El oro corruptor ha corrido a millones. La plutocracia se ha lanzado a comprar representaciones parlamentarias sin reparar en medios ni poner límite a las cantidades a invertir. La inmoralidad política la han impuesto desde arriba y se ha aceptado complacientemente abajo.

Eran preferibles las presiones del Poder oficial a la antigua usanza a estos excesos de la corrupción electoral por medio del dinero, puestos en práctica ahora por los mesías de la renovación tan cacareada como inexistente. Lo más lamentable es que a ese procedimiento infamante para un país que así vende su conciencia y pone en almoneda su soberanía, hayan acudido principalmente dos partidos, el maurista y el regionalista, que alardeaban de austeridad y de amor a las ideas. Ellos son los primeros responsables de esa vergüenza.

Ignoramos las razones legales que hayan aconsejado la lenidad observada con las actas protestadas por compra de votos. Acaso hayan faltado para comprobar los hechos unos cuantos papeles referendados por la fe notarial. Pero todo el mundo sabe, y la Prensa de todos los matices políticos ha voceado el escándalo, que los distritos fueron una feria de actas en estas últimas elecciones generales.

Como no se imponen sanciones ni se exigen responsabilidades, ni a los que compran las actas ni a los que venden los sufragios, habrá en adelante que pensar en dar estado legal a dos cosas, el juego y la subasta de las investiduras parlamentarias.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Sábado 30 de marzo de 1918.

Santos del día.—Santos Quirino, Dominio, Víctor, mártires; Régulo, Pastor y Zósimo, Juan Climaco, Clinio, confesores, y Santa Margarita, virgen.

La misa y oficio son de este día, con rito doble de primera clase y color blanco.

Oficios y misa.

Catedral, a las ocho y media, horas y oficios.

En la iglesia Pontificia, Religiosas Valencas, Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Borja, Santuario del Inmaculado Corazón de María y Paties, a las siete.

En el Salvador y San Luis Gonzaga, a las siete y media.

En Jesús, San José, Santuario del Perpetuo Socorro, Religiosas Servitas, Siervas de María, San Manuel y San Benito, Góngoras y en la Encarnación, a las ocho.

En San Luis, Santa Cruz, el Salvador y San Nicolás, Salesas del segundo Monasterio, Covadonga, parroquia del Purísimo Corazón de María, San Ginés y Santiago, a las ocho y media.

En Santa Bárbara, San Pascual, San Pedro el Real, San Ignacio, San Marcos, San Millán, Nuestra Señora de los Dolores, San Lorenzo, Concepción, San Sebastián, Descalzas Reales, Sacramento, Don Juan de Alarcón, Consolación, Santa Teresa y Santa Isabel, San Jerónimo, San Fermín de los Navarros, Caballero de Gracia, Benedictinas de San Plácido, San Antonio de los Alemanes, Buena Dicha y San Martín, a las nueve.

En el Olivar y Santísimo Cristo de la Salud, a las diez.

En Calatravas, a las once.

Regina Coeli.

En San Jerónimo, a las cinco.

En Góngoras, a las seis.

En San Andrés, a las seis y media.

En San José, San Luis, el Salvador y San Nicolás, Covadonga, San Ginés, San Pascual, San Pedro el Real, San Ignacio, San Marcos, San Millán, Dolores, San Lorenzo, Santa Bárbara, Concepción, San Sebastián, Consolación, Santa Teresa y Santa Isabel, Siervas de María, San Antonio de los Alemanes y Santiago, al anochecer.

HACE MEDIO SIGLO

Día 29 de marzo de 1868.—Dice un periódico que la magnífica posesión de la Moncloa, está llamada a ser el gran paseo de carruajes públicos, como lo es hoy el bosque de Boulogne en París; y lo será el día en que el Real Patrimonio, si así lo juzga conveniente a sus intereses, dedique a la venta la parte alta de esta posesión, en donde se podrían establecer magníficas casas de campo y convertirse el resto en paseos y arbolado.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las disposiciones siguientes: GOBERNACION.—Real orden disponiendo queden constituidos en la forma que se pu-

blican los Tribunales de oposiciones y examen previo para ingreso en el Cuerpo Médico de Sanidad exterior.

—Otra autorizando el embarque, y disponiendo se admitan a bordo los pasajeros enfermos de tuberculosis, siempre que los barcos que hubieren de conducirlos estén dotados de médico, de material sanitario y de local de aislamiento reglamentarios.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Presidencia del Consejo de ministros.—Comisaría general de Abastecimientos.—Circular trasladando real orden del ministerio de Hacienda por la cual se declara que los alcoholes desnaturalizados que circulan legalmente, están exentos del pago del impuesto de consumo que grava a todos los demás líquidos alcohólicos.


es el mejor y más sencillo extintor de incendios. Paseo de Recoletos, núm. 5. MADRID.

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.

En la capilla del palacio episcopal de Oviedo se ha celebrado el matrimonio de la señorita Angelina Alvarez Buaylla y López Villamil, perteneciente a distinguida familia asturiana, y D. César Cañedo y González Longoria, hijo del conde de Agüera.

Bendijo la unión el padre Del Real, y fueron padrinos doña Carmen López Villamil, madre de la novia, y el conde de Agüera.

Como testigos actuaron, por parte de ella, D. José González Alegre, el coronel director de la Fábrica de Armas, D. Ramón Lorente; D. José Flórez, D. Manuel Buaylla y el marqués de San Félix; y por parte del novio, su hermano político, el duque de Tarancon; su tío, el marqués de la Rodríguez; D. José Rosal, y sus hermanos D. Julián y D. César Cañedo.

Deseamos a los nuevos esposos eternas felicidades.

El día 4 de abril es la fecha señalada para que tenga lugar el enlace de la Srta. María del Carmen Ledesma y Malcampo con el abogado y profesor de la Universidad Central don Pío Ballesteros y Alava.

—Por los marqueses de Velilla de Ebro y de San Vicente ha sido pedida para su hijo, el capitán del Cuerpo Jurídico de Guerra don Pedro Jordán de Urries y Patiño, la mano de la bella Srta. Beatriz de Rivera y Corsini, perteneciente a distinguida familia de Canarias.

La boda se celebrará en Las Palmas en el mes de julio próximo.

—El sábado y el domingo, de cinco a ocho de la tarde, estarán expuestos en casa de los marqueses de Casa-Madrid la canastilla de boda de su bella hija Josefina, marquesa de Montealegre de Aulestia, y los regalos que ha recibido con motivo de su enlace con el señor Montis, hijo de los marqueses de Linares, que se celebrará el día 4 de abril.

—El lunes se celebrará en la parroquia de Santa Bárbara la boda de la encantadora Srta. María del Valle Iznaola, de la familia de los condes de Lersundi, con el comandante de Infantería D. Rafael Robles y Vega.

Varias.

El día 31, festividad de San Amós, celebrarán sus días el ex ministro Sr. Salvador y su hijo.

—Las fiestas de primavera en el Hotel Ritz estarán muy animadas, lo mismo las comidas de los lunes que los días de moda de los jueves y domingos. Como en años anteriores, el salón de fiestas del Ritz será centro principal de reunión de la sociedad aristocrática.

Viajes.

La duquesa de Parcent y su hija la señorita de Iturbide se trasladarán en breve a su casa de Ronca.

—De Málaga, donde han pasado una temporada, han regresado a Madrid los señores de Lázaro Galdiano.

—Se han trasladado de Málaga a Sevilla los condes de Guenduláin.

—Con la duquesa de Fernán-Núñez, que ayer marchó a su finca de Aranjuez, pasarán unos días en la semana próxima la señorita Candelaria Barrenechea, la condesita de Buenavista de la Victoria y su hermana la señorita Carmen Martínez de Irujo.

—Después de pasar unos días en Algeciras, donde han sido muy agasajadas, han regresado a esta corte la señora de Dato, esposa del ministro de Estado, y sus hijas.

—También han llegado a Madrid: de Segovia, los condes de Castrillo y Orgaz; de Algeciras, la señorita de Heredia, y de Avilés, doña María F. Balsera, viuda de Gutiérrez.

—Han salido: para su finca de Carrancejo, los marqueses de Pidal; para Sevilla, el marqués de Aracena, y para Algeciras, D. Restituto de Goyoaga.

—Ayer salió para Lisboa, donde se propone permanecer unos días, el ministro plenipotenciario de Portugal Sr. Egas Monis, acompañado de su distinguida esposa.

En la estación les despidieron el personal de la Legación y muchos amigos.

—Uno de estos días saldrán para Extremadura, desde donde se trasladarán a la feria de Sevilla, los Sres. De Miguel y Veiga-Murguía, con su bella prima Marilyn De Miguel y Jugo.

Días.

El sábado de Gloria celebrarán su fiesta onomástica la condesa de Requena, las señoras de Cossío y viuda de Bárcenas, y señoras de Moreno Abella, Martínez Akubilla y Keller.

—El sábado de Gloria celebrarán su fiesta onomástica la condesa de Requena, las señoras de Cossío y viuda de Bárcenas, y señoras de Moreno Abella, Martínez Akubilla y Keller.

—El sábado de Gloria celebrarán su fiesta onomástica la condesa de Requena, las señoras de Cossío y viuda de Bárcenas, y señoras de Moreno Abella, Martínez Akubilla y Keller.

—El sábado de Gloria celebrarán su fiesta onomástica la condesa de Requena, las señoras de Cossío y viuda de Bárcenas, y señoras de Moreno Abella, Martínez Akubilla y Keller.

LA FESTIVIDAD DEL DIA

CULTOS DE SEMANA SANTA

Todos los templos de Madrid se han visto ayer muy concurridos por los fieles, que acudieron a cumplir sus obligaciones religiosas.

Desde primera hora los fieles empezaron a recorrer las estaciones, visitando los monumentos, que se han instalado, como otros años, en la mayoría de las iglesias.

En todas éstas se ha establecido servicio de vigilancia para evitar la aglomeración de público. Este entraba por una puerta y salía por otra, al efecto de dar facilidades a las visitas que se hacían a los templos.

Algunos de éstos, como San José, San Luis, las Calatravas, San Ginés, la iglesia de los Jesuitas de la calle de Cedaceros y la catedral se han visto concurridísimos.

La mayoría de las señoras han concurrido de mantilla.

La capilla de los cómicos.

La capilla de la Virgen de la Novena, que se venera en la iglesia de San Sebastián, ha sido visitadísima.

Como en años anteriores, la cola que formaba el público se extendía por la calle de Atocha, doblaba por la de San Sebastián y llegaba a la plaza del Ángel.

Estaban encargadas de las mesas petitorias conocidas actrices madrileñas, ataviadas con mantillas blancas y negras.

La recaudación ha sido considerable.

En las calles.

La animación en la tarde de ayer fue extraordinaria. Las calles se han visto concurridísimas. Particularmente las más céntricas, como Alcalá, Sevilla, Puerta del Sol, Arenal y Carrera de San Jerónimo, se han visto durante toda la tarde muy animadas.

El público también ha acudido a Recoletos en gran número, viéndose el paseo muy concurrido.

Entre los monumentos que han sido expuestos a la veneración pública, debe figurar en primera línea, por lo perfecta y artísticamente dispuesto que se halla, el instalado en la parroquia iglesia de Santa María la Real de la Almudena.

La capilla mayor hallábase deslumbradora por las muchas bombillas eléctricas que la rodean. Adornarla, además, multitud de macetas con plantas y otras con flores naturales, destacándose en el centro hermoso macizo.

Contribuyen en gran manera a la belleza del conjunto los seis tapices que rodean la capilla mayor, propiedad de S. A. el Infante D. Fernando.

Ha dirigido el decorado del monumento que nos ocupa el muy celoso e ilustrado párroco de dicha iglesia, D. Bonifacio Sedeño de Oro.

También presentaba excelente golpe de vista el que se exhibe en las iglesias parroquiales de San Millán, San José, San Sebastián, San Luis, San Jerónimo, Santa Bárbara, San Ildefonso y Santiago, y los de los monasterios de religiosas Carboneras y Sacramento.

En la iglesia de Nuestra Señora del Carmen se levantaba el suntuoso monumento de costumbre, ante el cual, durante el día y por la noche, muchos fieles oraron ante el Sagrario.

Dicho monumento seguirá instalado por espacio de nueve días en el expresado templo, en que se celebrará la muy solemne novena llamada vulgarmente del Alumbrado.

Ayer tarde se han cantado muy solemnes maitines (tinieblas) en todos los templos parroquiales de Madrid, debiendo hacerse mención por la grandiosidad con que se han celebrado los que se cantaron en la santa iglesia catedral, llamando con justicia la atención por lo magistralmente que se cantaron las lamentaciones y lo perfectamente que cumplió su cometido la Capilla Isidoriana.

Al mencionado acto, así como al acto del Lavatorio, asistió el virtuoso prelado Sr. Melo y Alcalde.

Han revestido gran solemnidad y aparato los oficios que ayer mañana tuvieron lugar en la Real iglesia de Calatrava, a cuyo acto asistió el Capitán de Caballeros.

Lo desapacible de la tarde ha contribuido a que no haya sido tan extraordinario como en años anteriores el contingente de fieles que han visitado los sagrarios.

No obstante, en algunos templos, como la Catedral, San José y San Ginés, la concurrencia ha sido muy numerosa.

VIERNES SANTO

Al ilustrísimo señor arzobispo de Tarragona.

La Iglesia conmemora en el día de hoy los instantes más sublimes del drama del Calvario: la muerte de Jesús. Nuestro Divino Redentor exhaló su postrer aliento, no sin mandar antes de su Padre celestial el perdón para sus verdugos. Desde entonces hasta hoy, ¡¡ cuántos millones de hombres han pasado de esta vida a la del Cielo crucificados por sus semejantes!!

El sagrado madero del Gólgota fue sólo el duro lecho de la verdadera cruz, que no es otra sino la eterna cruz de carne donde el hombre espiritual es crucificado constantemente, sin distinción de razas ni de categorías; de ahí que la existencia de la cruz ha de ser eterna.

Vengo de la calle y estoy abrumado y rendido. Mentira parece que en un pueblo como el nuestro, que alardea de cristiano, se conmemore hoy con aparente religiosidad, pero casi con regocijo y alegría, la muerte del Hijo

de Dios, que desde el Cielo vino a redimirnos. Sin duda la Humanidad, por instinto, no cree en la muerte, y quizá no le falte razón, ya que no es lógico calificar como muerte lo que sólo es la dolorosa separación del espíritu de la carne.

A la hora en que regreso, los templos están ya cerrados; pero por las calles transita una muchedumbre enorme, tan alocada como divertida, muchedumbre que trae a mi memoria las palabras del pacientísimo Job, cuando dijo: *El hombre nacido de mujer, viviendo breve tiempo, está relleno de muchas miserias, que como flor sale y es ajado, y huye como sombra y jamás permanece en el mismo estado.*

Es indiscutible que Job demostró con estas palabras sus profundos conocimientos fisiológicos, que hoy consideramos muy modernos, acerca de la inestabilidad del humano organismo, que en brevísimo tiempo cambia hasta el último átomo en todas sus células. ¡Qué ironía para la ciencia, que tanto se enorgullece de su adelanto!

Entre la multitud que alegre y bulliciosa circula se destacan hermosas mujeres, elegantemente ataviadas y cubiertas de flores. ¡Qué ideales y sugestivas se nos presentan! Pero si la vista pudiera penetrar a través de la corporal envoltura, ¡quién sabe lo que descubriríamos acerca de la condición espiritual de estos seres que dan vida a tan hermosas esculturas de carne!, seres espirituales que hoy permanecen ocultos con todas sus deformidades o perfecciones, y que sólo han puesto en el día de hoy todo su cuidado en la envoltura carnal que les ha prestado la Naturaleza y en la exterior vestidura con que se cubren y engalanan; pero así como el vestido exterior se deteriora y destruye, así también se marchita la muralla de carne en que el espíritu se encierra, y entonces este espíritu, ya cuando la vida corporal va declinando, se ostenta con menos recato y a veces haciendo alarde de sus deformidades.

Penetro en el aposento que en mi modesta morada me sirve de cuarto de estudio. Es una habitación bastante amplia, que contiene una espaciosa librería, una mesa, varias sillas y un grabado que representa al Divino Redentor. La mesa está colocada frente a una ventana que da a hermoso jardín perteneciente a una casa contigua; la librería tiene dos departamentos: el más extenso, cerrado con cristales y ocupado por muchos volúmenes, algunos de gran estima por su antigüedad; el otro, más reducido, cerrado por una puerta de madera, contiene, perfectamente conservado y completo, un esqueleto humano colocado en posición perpendicular. No fué capricho mío el adquirirlo: lo compré con la librería y todo; en pasada época perteneció a un notable médico.

Entre los volúmenes y documentos que la librería encierra hay un manuscrito que apenas si excede de cien páginas, pero que es en extremo curioso, dado que en él se relata la historia del hombre a quien perteneció aquel esqueleto que en el extremo de la librería se conserva. Trasladar a estas líneas la historia completa sería imposible; sólo de ella diré, en síntesis, que aquel esqueleto sirvió de base terrenal al cuerpo de un magnate, dueño, en tiempo pasado, de cuantiosas riquezas, las que, según la Historia, fueron la causa de las mayores desdichas, ya que, gracias a estas riquezas, hubo ambiciones desmedidas, contiendas en que se derramó la sangre, abusos de carnales placeres que llevaron lágrimas a honrados hogares, riquezas que, una vez consumidas, hicieron descender a aquel hombre, que se creía eternamente poderoso, hasta una sala humilde de una casa de salud, donde terminó su corporal existencia, y como murió sin familia ni recursos, el médico que caritativamente le asistió, pagó la sepultura, y tuvo el capricho, muchos años después, de recoger sus restos, colocándolos en aquel lugar de la librería de la que era propietario.

Me siento junto a la mesa y frente a la ventana por donde penetra la luz, ya escasa; de la tarde. ¡Qué diferencia del día de ayer al de hoy! La Naturaleza se ostentaba ayer con incipientes galas primaverales; el ambiente era suavísimo y embalsamado por la aromática evaporización del contiguo jardín; ligeros cirrus, a los que el sol poniente vestía caprichosamente de púrpura y grana, se mecían en el espacio, sirviéndoles de fondo un cielo tan celeste como debe ser el color de los ojos de la propia Pureza. Si es verdad, como dijo Paracelso, que cuando existe en la Tierra tiene su duplicado etéreo en el Cielo, el día de ayer, etéreamente considerado, sería un cuadro ideal y sublime, digno tan sólo de ser contemplado por los más puros seres espirituales; hoy, precisamente a la misma hora de ayer, todo ha cambiado: el fondo celeste que ayer contemplaba desde el lugar que ocupó frente a la ventana, se ha transformado en gris oscuro; ya no parece la antarsala del Cielo, que invita al espíritu a elevarse hasta el infinito; más bien se ostenta como pesada bóveda que niega al espíritu toda esperanza de traspasarla; ayer, el suave ambiente y el exceso de luz me brindaba la alegría de la vida; hoy, las oscuras masas de condensados vapores que llevan en su seno el alma de la tempestad sólo engendran en mi ánimo la tristeza y el abatimiento, que, así como en el horizonte de la Naturaleza, así también en el de nuestra corporal existencia la atmósfera donde se agitan nuestras emociones cambia rápidamente, unas veces saturadas de pasajero gozo, y otras, de lacerante dolor que creemos ha de ser eterno.

Aprovecho la claridad de la luz solar, que pronto ha de desaparecer, para repasar uno de los varios libros que están sobre mi mesa de trabajo, y dada la solemnidad del día, escojo el más estimado por mí, la Sagrada Biblia, el libro predilecto de mis constantes meditaciones.

Imitando a Jesús cuando penetró en la sinagoga en ocasión de hallarse congregados los doctores en la ley, abro el libro al azar, y al descender hasta el mis ojos me encuentro con el capítulo VII de la profecía de Isaías, que dice así: *Por eso el mismo Señor os dará una señal. He aquí que concebirá una Virgen y parirá un Hijo y será llamado su nombre Emmanuel. Mantezca y miel comerá hasta que el niño sepa desear lo malo y escoger lo bueno. Porque antes que el niño sepa desear lo malo y escoger lo bueno, la tierra Reyes.*

Tuve en pasada época la ambición, muy natural en todo fervoroso creyente, de procurar asimilarme cuantas teorías me era posible conocer acerca de la existencia de Dios y de la naturaleza espiritual del hombre. ¡Conocer a Dios! ¡Qué conocimiento más grato y qué imposible de alcanzar!

¡Conocer al hombre! ¡Qué conocimiento podía serme más codiciado, después de conocer a Dios? Mi inteligencia, reluciente y afilada cual pico de atareado minero, penetraba codiciosa por la fértil tierra que dejaron labrada Alejandro de Hales, San Anselmo, San Agustín, Guillermo de Champeaux, San Leandro, Santo Tomás y tantos otros, y cuando mi entusiasmo era mayor, cuando creía vislumbrar en los textos sagrados de los santos el conocimiento de la esencia purísima de Dios, Alejandro de Hales fué el encargado de contener mis esperanzas al decir: *La razón humana podrá, si acaso, con el auxilio de la gracia, conocer la existencia de Dios, pero nunca su esencia; y si mi codiciosa ambición encontró en estas palabras una muralla inexpugnable, no fué menor el obstáculo para conocer al hombre espiritual al recordar la contestación que San Teófilo dió a Autólico, fervoroso pagano, cuando éste incrédulo le decía: Muéstrame a tu Dios, y lo contestaba el santo: Muéstrame tu hombre.*

Desde los tiempos de la esfinge egipcia hasta nuestros días, el arcano continúa sin descubrir; el conocimiento exacto del hombre espiritual sólo puede, en parte, concebirse con la poderosa ayuda de la fe.

No obstante reconocerlo así, y dado mi afán investigativo, no concedía tregua a mi inteligencia, y revolviendo textos, y de uno a otro santo, vino en mi auxilio San Justino, que no por haber existido en el siglo segundo de nuestra Era, época tan remota para conocer y apreciar teorías filosóficas más modernas, no por esto dejó de tener muy en consideración sus palabras: *He recorrido, decla este santo, todas las escuelas, y estudiado los sistemas de todos los filósofos, sin encontrar la verdad en ninguno de ellos, existiendo ésta solamente en los Profetas y los Apóstoles; y desde entonces, la tierra predilecta por mi inteligencia para sus investigaciones, fué la que dejaron labrada los Apóstoles y los Profetas, y de aquí que sea la Sagrada Biblia, desde hace tiempo, mi libro predilecto, y si, para desgracia mía, hasta las profundidades de esta tierra sagrada, donde se esconden tan codiciados como preciosos tesoros, no puede penetrar mi fuerza inteligente hasta encontrar el lugar donde brilla la verdad en toda su pureza, al menos que bien retribuido se encuentre mi trabajo cuando se ve recompensado con el jornal espiritual del consuelo y de la esperanza.*

El Sol ha desaparecido sumiendo la habitación casi en tinieblas; sustituyo la escasa luz solar por la de las lámparas eléctricas. La tempestad que desde la tarde se iniciaba se ha desencadenado con todo furor. El resplandor de los continuados relámpagos me obliga a cerrar las maderas de la ventana. Vuelvo a mi asiento y a mi libro; estoy como el investigador hambriento que no cesa de remover la sagrada tierra de las Escrituras en busca de la codiciada verdad, ya predicha por San Justino. Cuando mi pensamiento duplica su fuerza para penetrar en lo más profundo de lo desconocido, una violenta ráfaga de aire huracanado, imitando a mi pensamiento y más afortunado que él en su esfuerzo, empuja las vidrieras y puertas de la ventana, que abre violentamente, distribuyéndose por la habitación. Con esa ráfaga de aire ha penetrado asimismo un verdadero torbellino de polvo, pequeños trozos de papel que el aire arrastraba en su loca carrera, los cuales se distribuyen sobre los muebles. El pensamiento desciende de las alturas para ocuparse en contener la fuerza ciega de la materia bruta; así también durante el curso de la vida, ¡en cuántos instantes el espíritu se ve interrumpido en sus divinas funciones ante las brutales exigencias de la materia que le aprisiona! Abandono mi asiento y cierro la ventana con mejor precisión y me dedico a limpiar mi mesa de trabajo de la basura que ha caído sobre ella. ¡Cuánto diminuto trozo de papel con caracteres escritos o impresos! Los quito con cuidado, casi con respeto; en todo papel donde veo letras creo aspirar aromas de un alma.

Entre los fragmentos que quito encuentro uno que más me llama la atención, porque se diferencia de los demás. Lo cojo y lo examino; no es un papel como los otros; parece un trozo de piel reseca, avanzada de un cuerpo humano; apenas tiene tres centímetros, y visto a través de la luz, en él está impresionada la diminuta imagen de un hombre; es, en suma, un trozo de celuloide que ha pertenecido a una película, quizá de centenares de metros. El invento moderno cuyo mecanismo conocen hasta los niños. Una cámara oscura, un arco voltaico, un rodillo dentado por el que circula una extensa cinta de celuloide y un objetivo; así es en síntesis. Este aparato, movido con vertiginosa rapidez, impresiona en la cinta cuantas figuras,

escenas y paisajes frente al objetivo se colocan; panoramas, escenas y figuras que proyecta el aparato sobre un blanco lienzo colocado a distancia y nos proporciona la sensación ilusoria de una vida animada que no existe.

Los inventores de este curioso aparato no han podido sustraerse, como tantos otros, a dejar de copiar a la Naturaleza, ya que en él la luz solar está representada por el arco voltaico, y el rapidísimo movimiento por el constante de la Tierra, y ¡quién sabe si en el objetivo copiaron sus primitivos inventores al astro rey, fuente de calor y de vida de cuanto existe en el planeta! Perdoname, lector, esta interrupción, a que me ha inducido el pequeño trozo de celuloide que la ráfaga huracanada depositó sobre mi mesa de trabajo.

Volvámos a mi codiciado libro, y sean el divino Jesús, los Profetas y los Santos Apóstoles, en el día de hoy, el motivo preferente de mis constantes meditaciones. Abro de nuevo el libro al azar, y leo: El hombre, cuyos días son como el heno, así florecerá como la flor del campo, porque el espíritu estará en él de paso. Palabras del Santo Rey David, que me fortalecen y consuelan por llevar en su esencia la más halagadora esperanza en una vida eterna; esperanza que confirmó nuestro Divino Redentor cuando dijo a Nicodemo: En verdad os digo que tenéis que renacer de nuevo y renacer de agua y Espíritu Santo... El espíritu es el que da vida; la carne nada aprovecha... Añadiendo en otra de sus divinas parábolas... Si el grano de trigo que cae en la tierra no muere, él solo queda; mas si muere, mucho fruto lleva...

¡Qué dulcísimo consuelo! ¡qué pensamientos más sublimes! ¡qué piedras más preciosas para ser engarzadas por el entendimiento en el más preeminente lugar de las almas!

Me levanto del asiento y paseo por la habitación escuchando el ensordecedor y acompasado ruido de los truenos y el lento rumor de las gotas de agua que caen sobre la tierra del jardín contiguo. Parece que la Naturaleza ha desencadenado su ira, y en compañía de la ira se desahoga en un inmenso caudal de lágrimas; estas lágrimas de la Naturaleza purifican el ambiente y fecundan la tierra, como las que vierten los seres humanos, desahogan los corazones y purifican los espíritus.

A poco de pasear, y sin darme cuenta, me dirijo hacia la librería y abro el departamento donde está encerrado el esqueleto; la luz existente en la habitación penetra en aquel lugar, destacando la blanca y pulida osamenta; ante su contemplación, a mi memoria viene el conocido «nosce te ipsum»; pero rechazo la expresión con todo desdén: Este esqueleto no es un espejo donde debo ver mi propia imagen—me digo—; será, en todo caso, las columnas de un destruido edificio de carne que, en pasada época, sirvió de templo a un dios-hombre.

Me acerco al esqueleto aún más y me detengo a contemplarle. Considero los diversos movimientos que hicieron aquellas tibias y aquellos fémures, cuando el esqueleto estuvo vestido de carne animada, y la carne de trajes bordados y elegantes; contemplo aquellos humeros, codos y radios que, en unión a la carne que les cubría, se les llamaba brazos, brazos que en infinitas ocasiones se levantaron airados para ofender, ó amorosos para estrechar; me fijo asimismo en aquellos carpos y metacarpos fundamento de las manos, en cuyos dedos brilló valiosa perlería y se cubrieron con pieles finísimas, al par que esgrimieron armas de destrucción y de muerte; levanto mis ojos hasta la caja torácica y reconozco que en aquel lugar existió un corazón potente, amoroso, duro y sensible, cuyo ritmo se alteraba al impulso de múltiples emociones, tan encontradas como diversas; levanto mis ojos aún más y contemplo el lugar de la boca. ¡Cuántas palabras de amor pronunciarían! ¡Cuántas de maldición y de ira! ¡Cómo se movían estos maxilares, obligados a contraerse y dilatarse a la carne que los cubría, á impulsos de la risa ó del llanto; sobre la boca se ostentaban dos oscuras cavernas que en un tiempo fueron las ventanas por las que, en un tiempo, fueron las ventanas por las que asomó un alma, y en ellas brillaron unos ojos que despidieron oleadas de fuego y suaves efluvios de amor, y como límite de este edificio de huesos una bóveda craneana, hoy completamente vacía, pero en pasado tiempo estuvo ocupada por una sutilísima y complicada sustancia orgánica, compuesta de células, glándulas, fibras, venas, nervios y arterias, en las que tenían su morada las pasiones más ardientes, las más diversas ambiciones, el odio, la envidia, la caridad, la esperanza, la piedad, la lujuria y cuanto existe en el vastísimo campo de la psicología y pertenece al exclusivo dominio del alma, pasiones que carecen de cuerpo y de forma visible, pero de cuyas existencias no podemos dudar ni un instante, ya que en la unión de ellas todos nos encontramos.

Ante la contemplación de esta bóveda craneana, que en mi fantasía me creo ocupada de nuevo por el fisiológico aparato que en ella ya no existe, reflexiono y me digo: esta fuerza invisible, espiritual é intangible que anima y vivifica á los seres, fuerza á la que en sintesis llamamos alma, ¿en qué forma y de qué modo se encuentra aquí encerrada? ¿Es una natural producción de este fisiológico organismo y con él se destruye y muere? ¿Entonces, á qué y para qué la existencia de la ley moral, obstáculo para los malos y constante patrimonio de los buenos? ¿Este aparato de sustancias materiales y tangibles, engendra por sí solo lo intangible y espiritual ó se mueve á los impulsos de un ser independiente de la carne, de un invisible ejecutor, en cuya sustancia reside la razón y es su centro el sagrado asilo de la conciencia? Y si es así, ¿en qué forma reside aquí, y cómo desaparece para que su existencia y desaparición escape á las constantes investigaciones de todas las ciencias? ¿Está en presencia absoluta ó en reflejada imagen? Y yo, humilde huérfano de la divina gracia, única que pudiera esclarecer mis dudas, vuelvo á buscar el necesario consuelo en mi libro predilecto, donde se estampan estas sublimes pa-

labras del Divino Maestro: ...Y ninguno subió al Cielo, sino el que descendió del Cielo, el hijo del hombre que está en el Cielo... palabras á las que, en mi memoria, suceden las del apóstol San Pablo en su inmortal epístola á los corintios, en que dice: ...Mas cuando viniere lo que es perfecto, abolido será lo que es en parte... ahora vemos como por espejo en oscuridad, mas entonces cara á cara. Ahora conosco en parte: mas entonces conoceré cómo soy conocido.

La tempestad se va alejando; abro la ventana y la frescura de un ambiente más puro fortalece y despeja mi cabeza; también el espiritual ambiente de las escrituras sagradas ha fortalecido mi alma. Es tarde y precisa el descanso. Doy gracias á Dios por el consuelo recibido, repitiendo aquellas palabras del Santo Rey David: ...Me mudaste mi llanto en gozo, rasgaste mi saco, y me rodeaste todo de alegría; penetro en mi dormitorio recordando las sublimes palabras del Eclesiastés: Acuérdate de tu Creador en los días de tu juventud, antes que venga el tiempo de la aflicción. Cuando se conmovieron las guardas de la casa y vacilarán los varones muy fuertes y estarán ociosas las que muelen en corto número y se oscurecerán los que miran por las ventanas... Antes que se rompa la cuerda de plata y se corra atrás la venda de oro y se quiebre el cántaro sobre la fuente y se haga pedazos la rueda sobre la cisterna.

Y se torne el polvo á su tierra de donde era y el espíritu vuelva á Dios que lo dió. Y ya en el lecho, lentamente, muy lentamente, se cerraban mis ojos y se grababan en mi memoria, al parecer con letras de oro, estas breves palabras del Santo Rey David: El Señor guarde tu entrada y tu salida.

Las pestañas de mis ojos al fin se han enlazado en fraternal y amoroso abrazo, velando cuidadosas las leves aberturas de los párpados; las estriadas fibras cerebrales empiezan á ceder en su tensión para que el sueño, ese estado reparador llamado por Aristóteles medio entre la vida y la muerte, se posea en estos instantes, y á consecuencia sin duda de la impresión que dejó en mi cerebro el trozo de celuloide que el viento huracanado depositó sobre mi mesa de trabajo, creí vislumbrar en lo infinito del espacio, á semejanza de un enorme prisma donde se estrellaba una potentísima luz celestial, como de este prisma partían una infinidad de rayos de luz de colores diversos, desde el purísimo blanco al violado oscuro, que descendían hasta los seres que poblaban la tierra, y desde estos seres hasta el cielo circulaban en vertiginosa carrera, unos con mayor velocidad y otros con menos, según el color de cada uno de ellos, rayos de luz en cuyos centros, cual cintas de cinematógrafo, se hallaban impresionadas una interminable serie de escenas diversas, pertenecientes sin duda á seres distintos, rayos de luz tan etéreos y espirituales que sólo pueden compararse con la estela invisible que desde la tierra á las estrellas debe dejar el pensamiento al elevarse desde el cerebro hasta el infinito.

EL CONDE DE THARSIS

Madrid, marzo 1918.

Con la suntuosidad y aparato de costumbre se celebraron esta mañana los Divinos Oficios del día en todos los templos parroquiales de Madrid y en las iglesias de Calatrava y Comendadoras de Santiago, distinguiéndose entre dichos Oficios los que tuvieron lugar en la santa iglesia catedral de Madrid, en los que ofició de pontifical el obispo de esta diócesis, Sr. Melo y Alcañal, y á cuyo acto asistió el Municipio de Madrid.

El acto de la Adoración de la Cruz revisió gran solemnidad, depositando el clero y autoridades su óbolo, que iban echando en una bandeja.

Durante las primeras horas de la mañana, las iglesias de las Trinitarias, Buena Dicha, Escuelas Pías de San Fernando, San Ignacio y parroquia de la Almudena (cripta) estuvieron muy concurridas, en todas las cuales se predicaron los sermones de Pasión.

EN PROVINCIAS

EN TOLEDO

Toledo, 27.—Se ha cantado en la Santa Iglesia Primada el Miserere, del maestro Ubeda, asistiendo numeroso público.

EN CIUDAD REAL

Ciudad Real, 27.—Llegan los trenes atestados de forasteros para presenciar las fiestas de Semana Santa.

EN SEVILLA

Sevilla, 28.—Continúan celebrándose con gran esplendor los cultos de Semana Santa, al que contribuye el tiempo excelente.

Los oficios que se celebran en la catedral se ven concurridísimos. Anoche se cantó el Miserere, de Esclava. En la interpretación de la famosa composición de Esclava sobresalió el tenor Viñas.

Inmenso público vió desfilar algunas Cofradías. En todas estas fiestas hubo mucho orden, á pesar de la extraordinaria concurrencia de público.

EN BARCELONA

Barcelona, 28.—A las doce se han cerrado los comercios, almacenes y despachos. El movimiento rodado ha disminuido hasta quedar reducido á los tranvías, que circulan sólo por las Rondas y las calles del Ensanche, sin penetrar en el interior de la ciudad antigua.

En las iglesias se han celebrado las funciones religiosas de ritual. En la catedral fué oficiante el obispo, asistiendo una Comisión del Ayuntamiento á la procesión para el traslado del Santísimo al monumento.

Los periódicos no publican ediciones.

EN ALMERIA

Almería, 28.—El día ha sido espléndido. Las fiestas de hoy se han concretado á las visitas á los sagrarios.

Mañana se verificará la procesión del Santo Entierro.

EN VALENCIA

Valencia, 28.—Con la tradicional solemnidad se celebra la festividad del día.

El capitán general, con su Estado Mayor, ha visitado los sagrarios.

No han circulado por el centro de la población tranvías ni coches. El desfile ante los templos ha sido brillante.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 28.—Con la solemnidad acostumbrada se han celebrado los cultos en todos los templos. En la catedral de El Pilar y La Seo han revestido grandiosidad, oficiando en la segunda de pontifical el arzobispo señor Soldevila, y asistiendo á los oficios y Comunión millares de fieles.

Después, en el Palacio arzobispal fué servida la comida á doce pobres, tomando asiento con ellos en la mesa el arzobispo. La comida fué servida por varios canónigos y presenciada por mucho público.

A las tres de la tarde se verificó en el templo de La Seo la ceremonia del Lavatorio.

El tiempo espléndido ha contribuido á que la visita á los sagrarios haya sido muy concurrida.

CASA REAL

El accidente sufrido en la Casa de Campo por S. A. R. el Príncipe de Asturias no tiene importancia. La caída de la pequeña jaca que montaba fué al cambiar al galope el trote que en su marcha llevaba, y querer su acompañante y profesor, Sr. Loriga, acortarle el paso y detenerlo.

Su Alteza Real no ha sufrido lesión alguna.

La Princesa María Luisa de Orleans, operada el día anterior, pasó la noche última con alguna intranquilidad, amaneciendo con notable mejoría.

S. A. el Infante D. Fernando presidió el Capítulo en la iglesia de Comendadoras de Santiago, donde los divinos oficios se celebraron con la solemnidad acostumbrada. Concurrieron 26 caballeros, y la Capilla más ca del maestro Larrañaga interpretó la misa de Perosi y el Ofertorio y Benedictus de Ovejero.

S. A. la duquesa de Talavera estuvo en el coro bajo con dos hijos de la inolvidable Infanta doña María Teresa.

Los cuatro rezaron las estaciones en varias iglesias, haciendo el recorrido á pie, como una familia particular, sin causar á su paso notoriedad alguna.

S. M. el Rey no ha hecho la adoración de la Cruz.

Se verificaron los Divinos oficios, asistiendo á la tribuna S. M. la Reina doña María Cristina con sus nietos, los hijos del Infante D. Carlos. En la tribuna adoró la Cruz la augusta señora.

No hubo en Palacio, después de los oficios, la tradicional procesión del Santo Clavo y del Lignum Crucis.

S. M. el Rey presenciará la procesión desde el balcón principal de la plaza de Armas.

La Princesa María Luisa de Orleans, esposa del Príncipe D. Felipe de Borbón, sigue mejor.

Por la mañana tenía 37° y décimas de temperatura.

S. M. el Rey ha firmado los indultos de Viernes Santo, como propuesta ordinaria del ministro de Gracia y Justicia.

Al salir la guardia de Palacio, se asomó S. M. el Rey al balcón de su despacho, y un público numerosísimo le hizo gran ovación.

Los reos indultados

Los indultos de reos de muerte firmados por S. M. con motivo del Viernes Santo, son los siguientes:

Audiencia de Gerona.—Mateo Planagumé Castañer, condenado por parricidio. Soría.—Dionisio González Cantullera, por asesinato, aborto y hurto, en San Andrés de San Pedro.

Segovia.—Carlos Gómez Santos, por robo y homicidio.

Cuenca.—Mariano Bernabé Huedo Moyano, por asesinato.

Barcelona.—José Ciosa Soler y Mercedes Solá Pamió, por asesinato.

Zamora.—Teresa Nieto Huertos y Julián Nieto Rodrigo, por parricidio y asesinato.

Lérida.—Vicente Belenguer Berga y Delphin Moral Mendoza, por robo y homicidio.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias.—Dep.º: P. Progreso, 17. Tel. 1.125.

COMUNICACIONES

Movimiento de personal.

Correos.—Han sido trasladados: Oficial tercero D. Leandro Briones Urrecho, de Requena á Azpeitia; ídem D. Antonio Barbero Polo, de Azpeitia á Requena; ídem D. Ramón Forcada Jiménez, de Central á Caja Postal; oficial cuarto D. Enrique Gotarredona Coll, de La Roda á Algodonales; ídem don José Lorenzo Ruza, de Santiago á Pontevedra; ídem D. Alejandro Royer Toribio, de Ponferrada á León; ídem D. Joaquín Pérez García, de Oviedo á Cudillero; ídem D. Manuel Orodea González, de Caja Postal á Central; ídem D. Antonio Montoro Sanchiz, de Mondóvar á Alicante; ídem D. José M. Azorín Pérez, de Alicante á Mondóvar; ídem don Antonio Cabanas Otero, de Pontevedra á Santiago; ídem D. Fernando Fuentes Romero, de León á Ponferrada; ídem D. Cecilio Gómez Camba, de Bilbao á Santander; oficial quinto D. José L. Cuartero Gutiérrez, de Central á Caja Postal; ídem D. Tirso Cadenas de Lera, de Algodonales á Medina de Rioseco; ídem D. Antonio Escobar Romero, de Valladolid á Medina de Rioseco; ídem D. Clemente Mata Rosas, de Badajoz á Llerena; ídem D. Luis Naranjo Calero, de Caja Postal á Central; ídem D. Ricardo Taboada Alvarez, de Cudillero á Oviedo; ídem

D. Bernardino Villamor Castresana, de Santander á Bilbao, é ídem D. Roberto Ferrand Gasparoli, de Bilbao á Alicante.

Reformas de servicio.—Se ha dispuesto que la estafeta ambulante de Soná á Torralba esté servida por dos empleados (administrador y ayudante), en vez de uno solo, como hasta ahora.

RAQUEL MELLER

El Sábado de Gloria reaparecerá en el Triunfo esta deliciosa artista, tan adorada por nuestro público, que con razón la ha colocado en el primer puesto de nuestras canzonetistas por su arte exquisito, en el que la belleza singularísima, mixta de ingenuidad y picardía, concretada sobre todo en los maravillosos ojos de melancolía y la frescura de una sonrisa inolvidable, el gesto siempre justo y armonioso, la voz tan dulce y tierna que no parece humana, de una impostación tan natural y deliciosa, y un sentimiento delicadísimo de los matices, colaboran para producir una sensación de belleza íntima y suave á que nadie puede sustraerse. Las canciones más banales y los cuplés menos garbosos adquieren en sus labios un sentido distinto, un sabor nuevo no sospechado, algo que hace olvidar su contenido, para gozar sólo de la voz que los modula y el cuerpo que los subraya.—Nada en ella que no sea perfecto.—Hasta el buen gusto indumentario, tan raro en las artistas del género, la acompaña y sirve.

¡Bien tornada, Raquel, y ojalá que por largo tiempo!

AGUA DE SOLARES

Por su ausencia sabor la mejor agua de mesa.

TOROS Y TOREROS

A bordo del vapor Montserrat regresa de América el bravo matador de toros Diego Mazquiarán (Fortuna).

La campaña taurina á que ha dado cima el torero de Sestao, ha sido de continuo é inmenso éxito, y con una unanimidad verdaderamente excepcional, la Prensa limeña relata las tardes gloriosas de Diego Mazquiarán en aquella plaza.

Los cablegramas, que por el mucho abuso de los elogios hace que se desconfie de cuanto dicen, han sido esta vez pálicos relatos de las victorias jornadas que en compañía de Belmonte llevó á cabo este genial artista.

Muy apreciado entre el público madrileño, donde cuenta con innumerables simpatías, pronto se presentará en nuestra plaza, y es de esperar que se confirmen los elogios que en letras de imprenta han venido de América.

Fortuna es un torero valiente, y que conoce los secretos del arte de Cúchares; su único defecto es la desigualdad, pero éste irá desapareciendo á medida que la práctica le muestre las condiciones de cada ganadería, y es uno de los coletes en quien el público tiene muy fundadamente puestas sus esperanzas é ilusiones. Sea bien venido, y que la temporada en España sea de tan brillante resultado para su fama, como lo ha sido la de este invierno en las lejanas tierras del Perú.

D. Eduardo Mentaberry, distinguido escritor taurino, que firma sus escritos con el seudónimo de Curruchi, ha sido encargado de la sección que á la fiesta nacional se dedica en el periódico Patria.

Además, y precedido de una cariñosa dedicatoria á mí, ha publicado un artículo, tan notable como todos los suyos, en el semanario La Lidia.

La Exposición que con el título «El arte en la tauromaquia» hallábase instalada en la Biblioteca Nacional, ha sido clausurada el día 26 de este mes.

Organizada por el señor conde de las Almenas, ha sido alma de ella y verdadero iniciador de la misma el Sr. Ortiz de Cañabate, persona ilustradísima y que posee una soberbia colección de objetos taurinos de inestimable valor. Solamente los que dicho señor presentó constituyen una soberbia Exposición, sin contar otros muchos que no llevó á los salones de la Biblioteca.

P. ALVAREZ

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo. «Los Pirineos».

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Según datos publicados por la Asamblea central de señoras, que preside S. M. la Reina Doña Victoria, en 1917 se han constituido las Juntas de Ibiza, Lérida, Logroño, San Fernando, Pamplona, Ferrol, Melilla, Sevilla, Deusto, Portugalete, Guecho, Mataró, San Sebastián, Ubeda, Higuera de Calatrava, Linares, Torredonjimeno, Las Palmas, Valencia, Málaga, La Carolina, Alcalá la Real, Valencia, Durango, Baeza, Teruel, Puerto de Santa María, Sabiote, Santa Cruz de la Palma, Aranjuez, Lopera, Totana, Murcia, Cádiz, Coruña, Santander, Fuente de Cantos, Algeciras, Alicante, Alcalá de Henares, Huelva, Zamora, Cuenca y Almería, y en 1918, las de Seo de Urgel, Toro, Aboraya y Vitoria.

Durante el mismo año 1917 han terminado sus estudios y prácticas 51 damas enfermeras, de ellas 34 en Madrid y 17 en San Sebastián.

Teatro Infanta Isabel

El Teatro de los éxitos cómicos.

El Sábado de Gloria:

Tarde: D.ÑA D. DENES, de Linares Rivas

Noche: UN LIO DEL OTRO MUNDO, colosal

éxito cómico de LEPINA

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 28.—Parte oficial del medio día.—La batalla ha continuado con violencia, sostenida durante la tarde y la noche de ayer. El enemigo, bloqueado por nuestras valientes tropas y cruelmente probado en el frente Lassigny-Noyon, orilla izquierda del Oise, ha llevado todos sus esfuerzos contra nuestra izquierda y ha lanzado fuerzas improtantes en la región de Montdidier. Los combates han tomado en este punto un carácter de encarnizamiento inaudito; nuestros regimientos, luchando palmo á palmo, infligiendo á los asaltantes pesadas pérdidas, y sin flaquear en ningún momento, se han retirado en orden á las alturas inmediatas al Oeste de Montdidier.

Cañoneo intermitente en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigwusterhausen, 28.—Frente occidental de la guerra.—En el campo de batalla de Francia, los ingleses trajeron de nuevo divisiones de refresco de otros frentes, echándolas al encuentro de nuestras tropas.

Al Noroeste de Bapaume rechazamos al enemigo de todos los campos de embudo, hacia Buequoy y Hebuterbe. El enemigo combatió con especial tenacidad, pero en vano, para recuperar Albert.

Fuertes ataques, acompañados de automóbiles tanques, se malograron con sangrientas bajas para el enemigo, en las pendientes situadas en las alturas que avanzan al Oeste de dicha ciudad. Al Sur del Somme, nuestras divisiones se abrieron el camino en muchos puntos á través de posiciones hace mucho en posesión del enemigo, rechazando á los ingleses y á los franceses en un terreno francés donde nunca había llegado la guerra desde 1914. Las victoriosas tropas del Príncipe heredero alemán han perforado por medio de un ataque continuo las posiciones enemigas desde San Quintin, pasando por el Somme, en una profundidad de 60 kilómetros.

Legaron ayer hasta Pirrepoint, ocupando Montdidier. Nuestras bajas son moderadas. En algunos puntos culminantes de la batalla aumentaron. El número de los heridos, ligeramente, se evalúa al 60 ó al 70 por 100 de las bajas totales. Los combates de artillería aumentaron en intensidad en el frente de Lorena. El capitán barón von Richthofen alcanzó sus victorias aéreas número 71, 72 y 73.

Nada nuevo que señalar en los demás frentes de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 28.—En la región veneciana aumentó á ratos el fuego de artillería. En el frente occidental el ataque logró alcanzar más terreno. (T. S. H.)

Francia.—Paris, 29.—Comunicado del medio día. La batalla continuó violenta durante la tarde y parte de la noche de ayer.

A pesar de sus contraataques repetidos, el enemigo no pudo echarnos de los pueblos de que nos apoderamos ayer.

Nuestras tropas completaron sus éxitos apoderándose en una encarnizada lucha de Le Monchel.

Ante Plessis-le-Roi se han librado combates encarnizados.

Todos los ataques lanzados por el enemigo contra este pueblo se han estrellado ante la heroica resistencia de nuestras tropas.

Por las declaraciones de los prisioneros y por el número de cadáveres encontrados en esta parte del campo de batalla, así como en la región de Montdidier, se confirma que las pérdidas experimentadas, sin resultado, por los alemanes, son extremadamente elevadas.

Al Norte de Montdidier las tropas francesas é inglesas contienen victoriosamente al enemigo en la línea del Avere, ante La Neuville Saint Bernard, Mezieres, Marcelle-Hamel.

Columnas de infantería enemigas y convoyes que avanzaban por el camino de Laon á La Fere han sido dispersados por el fuego de nuestras piezas de largo alcance.

Actividad acentuada de artillería en el resto del frente. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Impresiones.—Londres, 28.—Ayer ha telegrafado de Paris el corresponsal del frente francés que el enemigo no repara en sus pérdidas, intentando continuar adelante hasta que queden sus tropas vencedoras ó aniquiladas; pero las fuerzas francesas conservan intactas sus reservas y se sostienen, confiando plenamente, así como los ingleses, que los progresos del enemigo serán contenidos.

Tanto el comunicado oficial británico como el francés indican que por el momento las fuerzas aliadas han contenido el avance alemán.

Los ingleses aseguran que los fortísimos ataques contra la nueva línea al Sur del Somme han sido rechazados después de una lucha encarnadísima. El enemigo fué arrojado por medio de nuestros contraataques de la única posición en que penetró cerca del río, y su único avance fué de corta distancia, siguiendo el curso del Somme por las cercanías de Bray.

El comunicado francés dice que el enemigo ha sido contenido en todas partes, y que debilitado por sus espantosas pérdidas se ha visto obligado á disminuir sus esfuerzos.

La Prensa alemana, que como sabemos está inspirada oficialmente, continúa publicando comunicados de la guerra que producen en general expectación en el pueblo alemán; pero empieza á preparar al público para que no se ilusione demasiado con los comunicados del alto mando y los extravagantes informes de los corresponsales de guerra alemanes.

Esto significa claramente que se intenta distraer la atención del pueblo para que no se fije en las horrosas pérdidas que está soportando el ejército alemán.

El corresponsal alemán Schenermann ha descrito el rompimiento del frente británico, cosa que nunca ha ocurrido, y ahora admite que los ingleses resisten valerosamente y que el frente continúa intacto.

Semejantes contradicciones se ven en el «Taegliche Rundschau», á quien telegrafía

su corresponsal Hermann Kalsch, y también en el «Voissische Frankfurter» y en el «Berliner Zeitung». (T. S. H.)

Un esfuerzo desesperado. — Londres, 28. — El corresponsal de Reuter en el frente británico telegrafía que el avance del enemigo no es el éxito que ha anticipado, y que queda mucho camino que andar. Parecía que intentaba efectuar otras concentraciones para otras operaciones; pero casi no puede concebirse que pueda atacar por otros puntos hasta que quede definida la colosal batalla actual.

Habiendo fracasado en romper nuestra línea, ahora se ven obligados los alemanes a continuar su empuje contra nuestro frente, y a causa de la tenaz y fortísima resistencia de los aliados, no tendrá más remedio que emplear todas sus reservas mucho más rápidamente de lo que pensaba, para hacer un desesperado esfuerzo que decida su falsa situación. (T. S. H.)

La batalla del Kaiser. — Copenhague, 28. — La Gaceta Popular de Colonia dice que treinta divisiones británicas y dos francesas, con pequeñas masas americanas, están unidas en los combates en el frente occidental.

El periódico pone en guardia a sus lectores contra el optimismo exagerado, pues los ejércitos alemanes están enfrente de su más peligroso antagonista, Inglaterra, que luchará energicamente por mantener y consolidar el dominio del Mundo, que ha ejercido durante tres siglos.

Esta batalla es llamada la batalla del Kaiser. (Agencia Radio.)

Lo que dicen unos oficiales yanquis. — Washington, 28. — Los oficiales yanquis que vienen de Francia creen que el avance alemán no podrá pasar de las líneas que los aliados ocupaban en 1916. Forzosamente estas líneas exigirían un esfuerzo tan considerable como el que los alemanes han hecho al principio de la batalla, y las pérdidas que han sufrido no les permitirán renovar este esfuerzo. Además, serían detenidos infaliblemente por las reservas que los francoingleses han concentrado. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Movimiento de buques en Francia. — Lyon, 28. — Semana que ha terminado el 23 de marzo a media noche. Movimiento de los barcos mercantes de todas las nacionalidades, de más de 100 toneladas en bruto, en los puertos franceses, exceptuando los barcos de pesca y de cabotaje local; Entradas, 925; salidas, 926.

Barcos mercantes franceses hundidos por submarinos o minas: de 1.600 toneladas en bruto y más, uno; de menos de 1.600 toneladas en bruto, cinco.

Barcos mercantes franceses atacados con éxito por submarinos, dos; barcos de pesca franceses hundidos, ninguno. (T. S. H.)

Declaración de unos naufragos. — Bilbao, 28. — Los tripulantes del vapor torpedeado Arno-Mendi, declararon hoy ante el capitán de Marina.

La declaración de las víctimas del torpedeamiento es la siguiente:

Que murieron destrozados por la explosión o al arrojarse al agua el primer oficial Gregorio Miondo, de veintiséis años, soltero, natural de Ea; el segundo oficial Antonio Univar, de veintiséis años, soltero, de Plasencia; el contramaestre Andrés Goitia, de cuarenta y dos años, soltero, de Bermeo, y los marineros Enrique Llago, de Valencia, y José Monti, de Coruña; el ayudante de máquinas Martín Echevarría, de diez y nueve años, de Deusto; el calderero Andrés Marcilla, de veinticinco años, de Carcagente (Valencia); los fogoneros Julián Sánchez, de Cartagena, Serafín López, de Puebla del Caramiñal (Coruña) y Francisco Valdís, de Bergondo (Coruña); el palero Francisco Chillón, de Valencia; el mayordomo Modesto Expósito, de Mundaica; los camareros Joaquín Villar, de Ferro, y Juan Lesón, de Puebla de Caramiñal (Coruña); el cocinero Juan Amayobieta, de Mundaica, y el marmítón Francisco Montañona, de quince años, de Valencia.

Movimiento de buques en Italia. — Roma, 28. — Movimiento en los puertos durante la semana que terminó el 23 de marzo: entradas, 443; salidas, 412. Navios hundidos: tres vapores de más de 1.500 toneladas, dos veleros superiores a 100 toneladas y tres veleros inferiores a 100 toneladas. Un vapor ha sido atacado sin éxito. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS Esperando la caída de Kerson. — Moscú, 28. — La población ucraniana ha sido autorizada para abandonar Petrogrado para dirigirse a Ucrania por vía Pskof-Vilna, desde donde los alemanes los conducirán a Kieff por ferrocarril. Existe grande agitación en el Cáucaso por la declaración de guerra contra Turquía. Los miembros influyentes de la Dieta del Cáucaso declaran que los nacionalistas no permitirán nunca que el territorio del Cáucaso pase a poder de los turcos.

La batalla continúa en los distritos de Ucrania. Los austroucranios están concentrados cerca de Konotop. La caída de Kerson es esperada de un momento a otro. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS Convocatoria de la Cámara. — Roma, 28. — La Cámara será convocada en la primera quincena de abril. La fecha precisa queda subordinada al desarrollo de los acontecimientos en curso de la guerra. (Agencia Radio.)

VIDA DEPORTIVA CICLISMO Carrera de aspirantes. La Unión Velocipédica Española (1.ª región) organiza una carrera de aspirantes, que se sujetará al siguiente reglamento:

Art. 1.º Esta prueba, reservada para los corredores afiliados a la U. V. E. en la categoría de aspirantes, se correrá el domingo 31 del actual, a las nueve de la mañana, en la carretera de la Coruña, desde el kilómetro 4 al 24 y regreso; total, 40 kilómetros.

Art. 2.º Los premios para esta carrera son: una medalla de vermeil, dos de plata y siete de cobre.

Art. 3.º Los corredores deben estar al corriente en el pago de sus cuotas, tener la licencia de corredor y antigüedad, por lo menos desde enero último.

Art. 4.º Quedan prohibidos los entrenadores. La inscripción es de una peseta no reembolsable, que se hará en el domicilio del señor tesorero, paseo de la Castellana, 6, hasta el sábado 30, a las siete de la tarde, y pasada esta hora, en el bar Málaga, Carmen, 4, domicilio social, de diez a doce de la noche.

Art. 5.º Los corredores se presentarán en la meta media hora antes de la señalada. El Jurado no responde de los accidentes que puedan ocurrir. Su fallo será inapelable. La inscripción lleva implícita la aceptación del presente reglamento. El Jurado se retirará a la hora y media de dada la salida.

ALCANCE POLITICO

UN CRITERIO

El ministro de la Gobernación se dispone a resolver los recursos que contra las elecciones municipales últimas están pendientes en su departamento.

Propónese observar un criterio de estricta justicia, y ya ha ordenado que se pongan dichos expedientes al despacho, con arreglo al orden riguroso de entrada en el ministerio.

LOS GOBERNADORES DIMISIONARIOS En la conferencia que hoy habrán celebrado el Presidente del Consejo y el marqués de Alhucemas, se cree que éste haya dado cuenta al Sr. Maura de las dimisiones que, con carácter irrevocable, hasta ahora le han presentado algunos gobernadores de provincia.

Algunas dimisiones son de amigos caracterizados del ex ministro de la Guerra señor Civera, y en manera alguna serán retiradas. Otras son de gobernadores a quienes no acompañó ciertamente la fortuna en el ejercicio del cargo, y no es de creer que aspiren a encargarse de nuevo de las provincias que mandaran, ni a que el Gobierno pueda llevarlos a otras, en las que su presencia podría prestarse a suscitar nuevos conflictos. Ya que la tranquilidad reina actualmente en todas las provincias, no se lleve a ellas la perturbación y la intranquilidad con nombramientos que hicieran recordar sucesos sangrientos y protestas a que los mismos se prestaran por parte de capitales enteras.

Nada de particular tendría que en el próximo Consejo de ministros se trate de la combinación que hay que hacer para proveer los gobiernos vacantes.

DICE EL SR. LLANOS Y TORRIGLIA

«El subsecretario de la Presidencia, que en cumplimiento de su deber asume la responsabilidad de los defectos y aun de los excesos, si alguna vez se cometieran, que puedan advertirse en las notas de información para la Prensa, y agradeceré, además, toda observación correcta que sobre el particular se le haga, quiere hacer constar, recogiendo algunas indicaciones sobre la concisión de la nota facilitada en la mañana del Jueves Santo, que por entender que en dicho día, dada su solemnidad y la circunstancia de no publicarse muchos periódicos, no habrían de acudir los reportérs a la Presidencia, según le tienen prevenido ocurrirá los días festivos, sólo hubo tiempo, cuando se supo lo contrario, de enumerar escuetamente algunas visitas recibidas por el señor Presidente.

El Sábado de Gloria se reanudarán las notas, que se procurará sean todo lo copiosas y detalladas que permita la índole de las noticias que se faciliten, y cuya ampliación queda, claro está, a cargo de la perspicacia y actividad notorias de los informadores.»

AYUNTAMIENTO DESTRUIDO

El gobernador de Soria comunica que un incendio ha destruido el edificio del Ayuntamiento de Fuentelsaz y la escuela instalada en aquél.

DE INSTRUCCION PUBLICA

La Comisión ejecutiva de la Asociación Nacional del Profesorado de Escuelas Normales, a la que se ha unido un crecido número de compañeros que, por estar en período de vacaciones, se encuentran en esta corte, ha visitado al señor director general de Primera enseñanza, y ha solicitado día y hora en que visitar al señor ministro, para exponer ante dichas autoridades académicas la necesidad de que, como en justicia es debido, se regularicen las escalas de sueldos que hoy tienen sobre bases de equidad y de razón, dando cumplimiento con ello a la promesa que oficialmente se les hizo en el real decreto de 29 de junio de 1913, hasta hoy incumplido.

El director general, que ya conocía el asunto por haberle prestado su valioso concurso en la Comisión de Presupuestos de la anterior legislatura, ofreció a la Comisión su decidido apoyo, por entender que, hoy como antes, así lo reclama la justicia de la causa.

LA LIGA AFRICANISTA

Una Comisión de la Liga Africanista Española, presidida por el marqués de Pilares, visitó ayer al ministro de Estado, y después de felicitarle, le expuso la historia de los trabajos hechos por la Asociación, y le recordó especialmente la conveniencia de que se constituyera un Centro donde radiquen todos los asuntos relativos a nuestras posesiones y protectorado en Africa. También le manifestó la necesidad de que se provea a la Guinea continental é insular, agravada por el bloqueo alemán; de que se estudie cuáles zonas de Marruecos deben ser de soberanía española en vez de protectorado, y de que se recabe para España la posesión de Tánger, necesaria tanto para la paz en Marruecos como para la satisfacción de nuestras aspiraciones nacionales.

El Sr. Dato acogió a la Comisión de la Liga con su amabilidad acreditada, y le hizo presente el interés con que recogía la exposición anterior.

DE GOBERNACION

El gobernador de Tarragona comunica que ha quedado solucionada la huelga de fundidores de aquella población.

Bebed la deliciosa Sidra Champagne de Villaviciosa (Asturias)

CAMARA DEL LIBRO ESPAÑOL

La Comisión ejecutiva del proyecto de fundación de una Cámara del Libro Español se dispone a someter a la aprobación de todos los adheridos el proyecto definitivo de estatutos como acto previo a la constitución oficial del organismo.

Dicha Comisión, que preside D. Rafael Altamira, se siente satisfecha de la buena aceptación unánime que en todas partes ha merecido el proyecto de creación de una Asociación de amigos del libro. Durante el período de su actuación ha podido obtener un total de más de 500 adhesiones de autores, industriales del libro, Centros docentes, Asociaciones culturales y económicas, etc. Entre las firmas prestigiosas figuran las de los Sres. Marco M. Avellaneda, J. Ortega Munilla, H. Giner de los Ríos, duque de Alba, Antonio Maura, Ricardo León, Magin Morera y Galicia, Eugenio d'Ors, Miguel S. Oliver, José Rodríguez Carracido, Ramiro de Maeztu y Miguel de Unamuno, para citar solamente una docena; y entre las entidades, la Real Academia Hispanoamericana de Ciencias y Artes, el Ateneo Barcelonés, la Universidad Central, el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid, la Unión Iberoamericana, la Cámara Oficial de Industria de Barcelona, la Casa de América, etc.

Ha gestionado, además, la Comisión 54 suscripciones al fondo de creación, de casas editoriales que importan 33.250 pesetas. Ha enviado individualmente 5.000 ejemplares de la Memoria del proyecto; ha interesado en la propaganda de éste a la casi totalidad de periódicos españoles, motivando la publicación, en los de mayor circulación, de artículos sobre los problemas del libro; y ha extendido últimamente a la América latina la propaganda individual y la periodística. Finalmente, desde su nombramiento en junio último por la Conferencia de Editores y Amigos del Libro, la Comisión ejecutiva ha recibido y despachado correspondencia en número de 1.800 cartas individuales.

Asamblea del Magisterio primario

Sesión de apertura.

Ayer mañana se celebró en la Academia de Jurisprudencia la sesión de apertura de la asamblea del Magisterio primario, presidiendo el ex ministro Sr. Gasset, y asistiendo gran concurrencia.

El presidente de la Asociación nacional del Magisterio pronunció un discurso, exponiendo que la finalidad de la asamblea debe ser la unión de todos los maestros, y después de hacer un elogio del Sr. Gasset, terminó excitando a los asambleístas a perseverar en la labor emprendida.

El Sr. Gasset comenzó expresando su agradecimiento a los asambleístas por haberle designado para presidirle, y manifestó que del programa de la asamblea, el capítulo referente a creación de escuelas constituye por sí solo un gran programa.

Habló de la falta de higiene en nuestras escuelas, comparadas con las del Extranjero, y anunció que él y sus amigos están dispuestos a llevar a las Cortes un programa de reorganización de la enseñanza.

Levó varias estadísticas, que demuestran que en España hay más de millón y medio de niños que no asisten a la escuela, y que nuestro país ocupa el último lugar entre los demás; pues contribuye con 12,50 pesetas para la educación de cada niño, mientras que otros pueblos dan para el mismo objeto 239 pesetas.

Los gastos por habitante para instrucción pública en España son de 1,25 pesetas, y en la antigua Columbia británica es de 53 pesetas.

Terminó pidiendo a los maestros que se unan y que le ayuden en la obra que intenta emprender.

Con el discurso del Sr. Gasset, que fue muy aplaudido, terminó la sesión.

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos para el estómago. Deliciosa para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4, Madrid.

SUCESOS DEL DIA

Raterías.

A D. Bonifacio Nieto, que habita en la calle de Estanislao Figueras, 11, le han sustraído 75 pesetas que guardaba en un baúl.

En la estación del paseo Imperial fue detenido anteanoche un individuo, que acababa de robar un saco de carbón.

D. Ricardo López Gómez denunció que de su establecimiento, Cisne, 33, le sustrajeron 350 pesetas.

Accidentes del trabajo.

En las obras de la Cooperativa de los empleados de Madrid a Cáceres y Portugal se produjo lesiones importantes en el pie derecho el obrero Juan García Matas.

Trabajando en los derribos de la Gran Vía, en la calle de Jacometrezo, el obrero Pedro Aparicio Arrabal se produjo una herida en la cabeza, contusiones y erosiones varias y conmoción cerebral. Las lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado.

Caída por jugar.

Jugando con otro dependiente en la tienda de la calle de la Cava Baja, núm. 22, Luis del Barrio, de diez y seis años, se fracturó el brazo izquierdo.

Denuncia.

El zapatero José de la Puente Calvillo ha denunciado a una mujer que le ha sustraído cincuenta hormas de calzado de niño, valoradas en 60 pesetas.

Los descuidados.

Mientras compra pescado en un establecimiento de la calle de Augusto Figueras, la robaron del bolso dinero y efectos por valor de 325 pesetas, a Carlota Rodríguez González, portera de la casa núm. 24 de la Avenida del Conde de Peñalver.

Aprovechando un descuido del joven Marceliano Domingo Ramos, que habita en

la calle de Ferraz, núm. 60, Juan Martín Ybenes (el Chato) y otros dos sujetos le robaron 35 pesetas en la Ronda de Toledo, dándose a la fuga, pero el Chato pudo al fin ser detenido, ocupándosele parte de la cantidad sustraída.

Las colocaciones culla.

El sacerdote D. Antonio Redondo Pérez vió un anuncio en un periódico ofreciendo colocaciones y se puso al habla con el autor del anuncio.

Después de varias cartas y conferencias, entregó 2.000 pesetas a cambio de una colocación que le habían de dar en San Francisco el Grande. Mas como el tiempo ha pasado y la colocación no llegaba, quiso recuperar las pesetas, cosa que no ha podido lograr, por lo que ha presentado la correspondiente denuncia.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Nota oficiosa del Gobierno. — Lisboa, 28. — En la Presidencia de la República han facilitado la siguiente nota oficiosa:

«El Gobierno, ante acusaciones referentes a su política internacional, procederá criminalmente hasta que se presenten pruebas de las afirmaciones hechas, combatiendo con gran rigor las calumnias propagadas en el folleto atribuido a D. Juan Chagas, ex ministro de la República en París.

El Gobierno no tiene necesidad de defenderse ni ante el país ni ante el Extranjero, por que todos sus actos fueron y son de leal y decidida colaboración con los aliados y contra el enemigo común; pero se complace en afirmar ante el mundo su firme propósito de continuar esa política como única verdaderamente patriótica y en concordancia con los principios del derecho, de la justicia y de la libertad. El Gobierno, constituido por sinceros republicanos, no ha traicionado a la República como se afirmó malévola y sin fundamento, sino que pretende consolidarla definitivamente integrando al país en ese régimen y adoptando normas de tolerancia, de libertad de la conciencia política y asimismo de la religiosa.

Con la publicación de la ley electoral inició el Gobierno un período de más amplia libertad para la propaganda.

Todos los individuos que se hallen presos durante un período que exceda de ocho días sin que se les haya instruido proceso, serán puestos en libertad.

Todos los centros políticos podrán volver a abrir y todos los periódicos políticos reanudarán su publicación, al mismo tiempo que se decretan órdenes energéticas para reprimir estrictamente cualquier tentativa de alteración del orden público.» (Agencia Radio.)

Nueva ley electoral.

Lisboa, 28. — La nueva ley electoral consigna la representación de las provincias y de las clases en el Senado, concediendo representación en esta Cámara a las Asociaciones más importantes de agricultura, industria y comercio, a los servicios públicos, las profesiones liberales y los obreros, que tendrán representantes nombrados por sus Asociaciones o Sindicatos.

La Cámara de Diputados se compondrá de 115 miembros y el Senado de 77.

La elección de Presidente de la República será directa y uninominal, con duración de cuatro años.

Los Congresos futuros fijarán definitivamente el tiempo que deba actuar el Presidente de la República, y tendrán competencia para revisar libremente la Constitución política.

La ley electoral, que modifica la Constitución en la parte que se refiere a la elección del Presidente, consigna que el Presidente de la República es jefe de las fuerzas del Ejército y de la Armada, y nombrará y sustituirá libremente sus ministros. (Agencia Radio.)

Administración de las Azores. — Lisboa, 28. El Diario Oficial publica un decreto nombrando un alto comisario, mientras dure la guerra, para la administración de las islas Azores.

Por los maestros. — Lisboa, 28. — El ministro de Instrucción concedió un suplemento en su sueldo a todo el profesorado de Instrucción primaria para atender a la carestía de la vida. (Agencia Radio.)

NOTICIAS GENERALES

Recomendamos a la caridad de nuestros lectores una señora viuda, con dos hijos, que habiéndose encontrado en buena posición, se halla actualmente en la mayor miseria, sin tener que comer, sin ropas y próxima a ser desahuciada del cuarto donde viven, por deber varios meses.

Habita en la calle del Gato, núm. 5, primero, y su nombre y apellido corresponden a las iniciales M. C. P.

Las conquistas beliosas con las armas se hacen sólo; las conquistas amorosas se hacen con Licor del Polo.

Destinando sus productos a la suscripción para el monumento a Chapi, ha publicado Mundial Música un notable número dedicado al inolvidable músico español.

Escuela Especial de Intendentes Mercantiles. — La matrícula no oficial para los alumnos que deseen dar validez académica a los estudios de la carrera mercantil tendrá lugar todos los días laborables del próximo mes de abril, de diez a una, en el local de la misma, Carretas, número 4.

En el tablón de anuncios se hallan indicadas todas las prescripciones por que se rigen estas enseñanzas.

Por suscripción entre todas las clases de

El sábado 30, a las siete de la tarde, celebrará en el Colegio de Médicos sesión científica la Real Sociedad de Electrología y Radiología, para la lectura y discusión de trabajos presentados por los doctores Piga, Landete y Freb. Reber.

la Veterinaria Española, se ha hecho una tirada de cien mil ejemplares, en elegante folleto, con el retrato del autor, del extenso discurso pronunciado por el arzobispo de Tarragona, Sr. López Peláez, en la cuarta Asamblea Nacional de Veterinaria de Barcelona, haciendo el panegírico de institución tan provechosa a la sociedad, y la apología de sus demandas presentadas ante las Cortes.

Centro Asturiano. — El día 30 del corriente, Sábado de Gloria, se celebrará en esta Sociedad una gran velada en honor de los socios y sus familias.

PROVINCIAS

La exportación de vinos.

Valencia, 28. — En la estación sanitaria marítima se ha celebrado hoy la reunión de los exportadores de vinos y Cámaras vinícolas, cooperativas etc., estando representados 623 organismos.

Se acordó comunicar al Gobierno los siguientes acuerdos:

Que si en el plazo de siete días no comienza a regir el Tratado con Francia, a la siguiente semana suspenderán toda labor y todo negocio, cerrando sus despachos y obligando a la huelga forzosa a miles de obreros.

Que todas las Sociedades de vinateros é industrias anejas tengan conocimiento de aquel acuerdo.

Visitaron los comisionados al gobernador civil.

Pesetas falsas.

La Guardia Civil ha detenido a tres sujetos que se dedicaban a expender moneda ilegítima, encontrándoles 500 pesetas falsas y otras cantidades de monedas que tenían enterradas en un huerto próximo.

Los panaderos.

Salamanca, 28. — Una Comisión de fabricantes de pan y otra de obreros panaderos han visitado por segunda vez al gobernador civil. Los segundos piden dos reales de aumento en los jornales, a lo que se niegan los primeros porque dicen que al precio que tienen las harinas no queda margen de utilidad.

El gobernador propuso el aumento de precio en el pan de lujo, que no está sujeto a la tasa. Las dos Comisiones contestaron que lo pensarían. Los obreros han contestado ya, aceptando esa solución; pero falta la respuesta de los patronos. En caso de no llegarse a un acuerdo, los obreros irán a la huelga el día 1.º de abril próximo, como tienen anunciado.

Incendio.

Zaragoza, 28. — Un incendio ha destruido el almacén de maquinaria agrícola de los señores Múgica, Arellano y Compañía, situado en el número 135 de la calle del Coso.

Durante la mañana estuvieron trabajando los obreros en la fragua y se supone que saltó alguna chispa al almacén y ocasionó el incendio. Al lugar del siniestro acudieron el gobernador civil y demás autoridades. Las pérdidas son de bastante importancia. Se consiguió salvar la documentación.

Los telegrafistas.

Han recibido los empleados de Correos y Portugal telegramas de sus compañeros de Portugal felicitándoles por el triunfo de la razón y de la justicia. Termina el telegrama con un viva a la Unión.

Los toros.

Han llegado los novillos de Múra que se lidiarán el día de Pascua.

Al ser sacados los toros de los cajones en que los han traído, se acometieron dos, recibiendo uno de ellos tan grande cornada que quedó muerto.

Será sustituido por un novillo de la ganadería de Covalada.

D. Manuel Polo y Peyrolón

Su muerte.

Valencia, 29. — El ex senador Sr. Polo Peyrolón falleció ayer en esta ciudad.

Hallábase indisputado desde hace unos días; pero a pesar de ello hacía su vida ordinaria.

Ayer por la mañana se levantó muy temprano, confesó y tomó comunión y visitó después los sagrarios.

A las dos de la tarde, después de descansar un rato, se agravó de tal suerte, que hubo de ser trasladado al lecho, donde recibió los auxilios espirituales y falleció pocos momentos después.

El entierro, que se verificará mañana, constituirá seguramente una verdadera manifestación de duelo, pues el finado gozaba de la estimación general.

En la actualidad era catedrático de Lógica del Instituto de Valencia.

Datos biográficos.

El Sr. Polo Peyrolón nació en Cafete (Cuenca) en 1846.

En 1870 ganó la cátedra de Psicología del Instituto de Teruel, y años más tarde fue trasladado a Valencia.

Era licenciado en Derecho y doctor en Letras.

Ejerció algún tiempo la abogacía, que abandonó para dedicarse a la cátedra y a trabajos literarios.

En política fue siempre legitimista, desempeñando los más altos cargos de su partido, como presidente del Círculo de Valencia y de la Junta provincial y regional del antiguo Reino de Valencia.

Fue diputado por Valencia en 1896, y senador por la misma provincia en 1907, 1910 y 1914.

Perteneció a muchas Corporaciones científicas y literarias.

Como escritor dejó, además de muchos trabajos en periódicos, varios libros y novelas, entre éstas las tituladas «Costumbres populares de la sierra de Albarracín», «Los Magos», «Amores archipiélagos», «El guerrillero», «Quien mal anda...», Pacorro, etc.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¡cúrate!
Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida.

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautauberge
que procura **PULMONES ROBUSTOS**
y preserva de la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUBERGE, COGNAC-ROUEN-FRANCIA

CAMAS • MUEBLES • SILLERIAS
Alcobilla 33, FUENCARRAL 33, 1.ª Comedores barafinimas. 33, FUENCARRAL 33, 1.ª gran novedad.

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0,50 pias.

SOLUCION BENEDICTO
glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO
DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales farmacias de España.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, moinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, ensueroeto.
S. A. LA VASCONGADA

VINOS TINTOS de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** EL CIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

— DEPOSITOS EN MADRID —
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pécasanga Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Molinero, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores.
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

Se venden materiales y maquinaria para contratistas.
Grúas de mano y a vapor, de fuerza entre una y doce toneladas.
Bombas a mano y a vapor, desde 2 a 9 pulgadas.
Bombas y trajes completos para buzos.
Ralles vía ancha y estrecha.
Tubería para agua y vapor.
Vagonetas.—Calderos.
Vigas de hierro, ángulo C, etc.
Chigres de mano y a vapor.
Ancias, boyas, almejas para dragar y toda clase de materiales.
Mandarán detalles a quien lo solicite: Robert Mc. Alpine and Sons, «La Molineta», ALMERIA.

ALHAJAS
BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BANDERAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VEIGA ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.529.—MADRID

Solamente
nosotros, que hemos montado grandes talleres, podemos ofrecer hoy nuestros aparatos más baratos y perfeccionados que antes de la guerra.
Pida usted nuestros catálogos y suplemento de los nuevos discos de La canción del olvido, La Buquesa del Tabarín y seforitas MELLER, ISaura, LOLA MONTES, etc.
Agencia Odeón, Preciados, 1 VENTAS A PLAZOS

Generos para la confección del corsé. La casa de mejor calidad y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la **POMADA de la V.ª FARNIER** 150 Años de Éxito
PRINCIPALES FARMACIAS

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

VAJILLAS, GRANDES SURTIDOS
Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, jingos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jarras, objetos para regalo.
Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina a la plaza de Angel, MADRID

CAMAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FÁBRICA VERDADERA EN MADRID. Píntulos, 5.—ESPOZ Y MINA—5.

PERLAS DE ORO
Perlas d'or de Dr. Wolff MARAVILLOSA MEDICACION MORFINA — Curan con gran rapidez — **LA IMPOTENCIA**
En todas sus causas y edades, Espasmodicas, Peridicas, seniles, etc., etc. G. Pina, tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol, 8. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla de Canaletes 19, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

PRESTAMOS
por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entreso.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada **FÁBRICA DORADAS** Cabeza, 34.

SARNA
El Antisarnico Marti es el único que la cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apesantan a lastrin.—Venta en farmacias. Agen. excol. J. Uriach y C.ª Barcelona.

LA CENTRAL ANUNCIADORA
FERNANDO VI, NUM. 3

AGUAS PURGANTES de COSLADA
“LA MARAVILLA.”
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes **MARTIN Y DURAN**
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.

Para la estación del Príncipe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES
Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 808

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.

BAUME BENGUE
Curacion radical de **GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS**

De venta en todas las farmacias y droguerías.

VINOS TINTOS de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** EL CIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

— DEPOSITOS EN MADRID —
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pécasanga Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Molinero, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores.
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

PASTILLAS MORELLÓ
Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

REUMATISMOS · GRIPPES JAQUECAS · NEURALGIAS DOLORES DE MUELAS

RHODINE
(Eter acetilico del acido ortooxibenzolico)

EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 1/4 GRAMO

DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des USINES du RHÔNE - PARIS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

PEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL
Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

“LOTION PEELE”
Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

SIN PINTARLO
Frasco “María Guerrero”, (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

“PERLOSE”
Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable.
Frasco, 12 el frasco, y 8 medio frasco.

“PEPINOLINE”
Preparado líquido, especialidad para cutis seco, a base del jugo de la raíz de pepinos, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintarlo.
Frasco, 12 el frasco, y 8 medio frasco.

“LECHE DE ALMENDRAS”
es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura nacarada y distinguida.
Pesetas 7 frasco de un cuarto de litro.

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Colpel, Barquillo, 1; Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la **“CASA PEELE”** Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID
Provedora de la Real Casa.

“CREMA CECILIA”
Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.
Frasco, 10 el frasco.

“CEJASIL”
Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente.
(Inofensivo para la vista.)
Frasco, 10 el frasco.

“BELOCULI”
Da a los ojos un brillo atractivo y fascinador.
(Inofensivo para la vista.)
Frasco, 10 la caja.

“CREMA VEGETAL”
Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.
Frasco, 10 el frasco, y 6 medio frasco.

“DEPILATORIO”
Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.
Frasco, 10 el frasco, y 15 el frasco doble.

“BELFAM”
Preparado líquido para dar a los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.
Frasco, 7 el frasco.

“HIERBINA”
Venice radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.
Frasco, 15 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

ELIXIR VEGETAL
Contra la caída del pelo.
Pesetas 6 el frasco.

“MANISOFT”
Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, preferiéndolo muchas señoras a las cremas y pastas.
Frasco, 7 el frasco.

POLVOS COLORETES TINTURA RON QUINA ELIXIR y POLVOS DENTIFRICOS ESENCIAS AGUA DE COLONIA JABONES AGUA DE TOCADOR de la marca “PEELE”

5 CENTIMOS por PALABRA - **PUBLICIDAD ECONOMICA** - Cada anuncio pagará diez céntimos por impuesto al Tesoro -

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

COMPRAS Y VENTAS
Automóviles, motocicletas, Acciones de todas marcas a plazos, cargando 6% anual. Crédito Español de Automovilismo, Gran Vía, 24. Teléfono 12-15 M.
Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos barafinimos. San Bernardo, 1.
Compro oro, platino, alhajas antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte, aunque estén reemplazadas. Al todo de Ocasión. Fuencarral, 46.
Gramófonos, discos barafinimos. Calatrava, 9.
Gallinas, Faisanes, Pintadas, Patos, Ocas, Huevos incubación, Conejos, Cerdos razas magníficas. Villa Laura, Valleca, (Madrid).
Moto Vindeo, Clavel, 13. Ve-guillas.
Manillas españolas, velos Mantilla, grandioso surtido; vendo, alquilo. Calatrava, 9.
Mantones Manila, bordados, Millos, grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, 9.
Mantones Manila, mantillas españolas, gran surtido; vendo, alquilo. San Bernardo, 1.
Persianas, linóleo, hules pesados, precios increíbles a pesar guerra. Serrá. Teléfono 4.965. Fuentes, 5.
Plisados a máquina. Especialidad en plisados para vestidos. Cruz, 45.
Mantones Manila, mantillas españolas, gran surtido; vendo, alquilo. San Bernardo, 1.
Persianas, linóleo, hules pesados, precios increíbles a pesar guerra. Serrá. Teléfono 4.965. Fuentes, 5.
Plisados a máquina. Especialidad en plisados para vestidos. Cruz, 45.
Mantones Manila, mantillas españolas, gran surtido; vendo, alquilo. San Bernardo, 1.
Persianas, linóleo, hules pesados, precios increíbles a pesar guerra. Serrá. Teléfono 4.965. Fuentes, 5.

ALQUILERES
A macenas, tienda, sótanos; 300 metros; propio para cualquier industria; casa nueva.—Españoleto, 22. Razón: Preciados, 1, La Pipe D'or.

EN TORRELADONAS arriendase a familias honorables suntuosa casa de recreo con garaje, huerta, jardín y monte caza titulado «El Gasco», distante doscientos metros estación. Nada de Sociedades de cazadores. Para tratar, con el dueño Sr. Porras. Carmen, 29, primero. No contesto cartas.

Se alquila principal para oficinas, industria ó colegio; puerta independiente. Travesía de la Parada, 10, portería.

CONSULTAS
Angel Barrios. Dentista Diplomado en Filadelfia. Dientes artificiales sistema americano fijos. Atocha, 76.
Consultorio Jurídico Internacional. Consultas gratis por abogados. De tres a cinco. Divino Pastor, 5, pral. deca.

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 6.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

OFERTAS Y DEMANDAS
Sestería Riosa, plano un año, Corredora, 46. Única casa.
Sestería Barriopedro. Crédito ocho meses. Montera, 3. Único.

ENSEÑANZA
Profesor particular de clase Bachillerato y Derecho, precios económicos, admito solamente tres discípulos por interés que aprueben. Escríbido: 222, Montera, 19. Anuncios.

ESPECIFICOS
Antes de comprar espectáculos nacionales y extranjeros ó secciones, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirinas Bayer, a 1,85 tubo, legítima.
Antigripal Semagra. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

El Detective Internacional gestiona familias investigaciones, vigilancias particulares, reser-vadas. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

La Andalucía Azul es la mejor gallina de producto. Huevos para incubar, ocho pesetas docena. Pedidos, acompañando importe, al propietario del Carmen de Roncon. Granada.

Relojitos de señora, 7 pesetas; de caballero, 5; pulsera-reloj, 9; de pared, 20; computoras con garantía un año, precios siguientes: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; cuerda, 3; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2; Antigua relojería. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

NEcesitamos todas las representantes de España, representantes dispongan 250 pesetas para trabajar producto conocido numerosa aplicación, fácil venta, gran rendimiento. Escríbido: C.P. Montera, 19. Anuncios. Madrid.